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ujta PÁRIS. A Havas távirati iroda jelenti Berlinből, hogy tak lea hercegérsek dolgozószobá-, uton Németországban. A hivatalos 
i Hitler kancellár hosszabb szabadságra a norvég partokra jának alakán EEK SZAMA német eztés ofan eeze 

; 

; 
GZETT x 5 kivégzést ismer be. allgat a 

tee mazk zeetében lesz a német véderő több magas (PRAcA) Benmi jelatanan hivatalos jelentés arról a közel 50 
nuk ki- ; . : lelentése at. magánjelentés szerint eddig több- hulláról, amelyeket Göring egye- 
tárgya. Ha igaz a francia távirati iroda jelentése, akkor i ő y ng egy 

. é áféznivató r ái ik b száz egyént végeztek ki statáriális nes parancsára elégettek. 
ére ha- ehez sok hozzáfüzniva imálikozik. Néme ország beilső::: . helyzete ma nagyon zavaros. Ha Hitler ebben a zürza- Lopiak, csaltak, Penamáztak 
ertk varban akármilyen rövid időre elhagyja posztját, ez azt (BERLIN.) A Reuter távirati íro. a jótékonycélu muccai gyüjtések 
"ségi 
i 
zoviste- 
en rég- 

mással 

országból. A 
az igazság. 

(LONDON.) A német hivatalos 
táfolatok ellenére a mindig telje- 
sen megbizható Reuter távirati 
iroda továbbra is sulyos zavargá- 
sokat jelent Németországból. A ki- végzések még mindig tartanak. Tegnap ujabb tiz embert lőttek 
agyon, részint Berlinben, részint Münchenben, 
Lutze, az uj vezérkari főnök, 

rás szerint az internálótáborok zsu folásig tömve vannak egykori ro- hamosztagosokkal. Egész Németor- 
wágra a rettegés depressziója ne- ezedik. Senki sem Ti : 
ogy a következő megyedóra mit 
oz a számára. Bizalmas besugás, 

belép- 

i 

ssSze- 

ék a 

kkal 

e ve Vagy névtelen levél is elegendő 
őjéhe ahhoz, hogy valakit lefartóztassa- és ot nak és falhoz állitsanak. A vészbi- 
al Tőságok gyorsitott üzemben dol- meg- goznak. Számos gyanusilottat ki 
mely tem hallgattak. Elővezettették őket 
reső- Sközölték velük a halálos itéletet. 

Nébány perccel később a szeren- 
a mé Fetlen ember már puskacsövek- 
Ene el nézett farkasszemet. Lichterfel nve ében eddig legalább 300. embert 

"éfeztek ki. Sokan, amikor kihir- 

MÜNCHEN.) A Reuter távírati 
da jelenti, Kogy Faulhaber ró- 
katholikus biboros herceg-ér- 

palotáját detektivelk raja velte 
b Mindenkit, aki felkeresi a 
lborogt, számbavesznek és jelen- 
" lesznek rőla. A biboros herceg se 

jelenti, hogy - sülyed a hajó. ; 
legközelebbi órák megmutaták, 

Hiitler menekül Német 
hogy mi 

Atiszervezik a különiményeket 
akit a kivégzett Röhm helyére ál- litott Hitlec, tegnap kijelentette, hogy a rohamosztagok számát fel- 

maradt különitményeket is telje- 
sen átszervezik. Jólinformált for- 
rás szerint is már több százezer 
megbizhatatlan rohamnosztagost 
szabadságoltak. 

iztos afelől, 

Detiektivek örzik a biboro s 
hercegérseket: 

E ugyanis kezdettől fogva éle- 
Szembeszálit a kampóskeresz- 

j 

Rohamosztagosok az inferrnáló- 
táborolkban 

(BÉCS.) Berlini jólinformált for I dették előttük a halálos itéletet, 
megőrültek és őrjöngve mentek a 
vesztőhelyre. 

MÁGLYA A TEMPLOM 
ELŐTT 

(ÁGA.) Münchenből érkező je- 
lentés szerint az ugynevezett Tem- blom-téren a kormány emberei 
hétfőn délelőtt hatalmas máglyát 
raktak, amelyen a kivégzett Röhm 
kapitány és a vele együtt meggyil- 
kelt társait nyilvánosan elégették. 
Faulhaber hercegérsek utasitására 
az akfus idejére a templom összes 
kapuit bezártiák, mintegy tiltako ] 
záskép a barbár eljárás ellen és a 
hivők mindaddig, mig a petróleam 
mal leöntött máglya égett, nem 
mozdultak ki a templomból. 

tes terrorral s keményen elitélte és 
sokszor a temiplom szószékéről is 
megbélyegezte a Hitler-rezsim bar- 
bár módszereit. A hősies lelkü fő- pap ellen - mint azt a „Jóestétt 
annakidején niegirta - többször 
merényletet kiséreltek meg Né- 
hány héttel ezelőtt ismeretlen tet- 

tétlenül csökkenteni fogják. A meg 

lék. Papen nem is tagadja, hogy 

tesek egymásulán több lövést ad- 

da jelenti: Hitler legszükebb köré- 
hez tartozó kampóskercsztes vezé- 
rek éjjelnappal azon fáradoznak, 
hogy átvizsgálják a robamosztago- 
sok könyveit és elszámolásait. Álli- 
tólag már eddig is sok millió már- 
ka elsikkasztására jöttek rá. Egy- 
másután kerülnek napfényre a ro- 
hamosztagos parancsnokok által el- 
követett szabálytalanságok. Igy a 
többek közt megállapítottáik, hogy 

PDPapenmn idegilegg öess 
(BÉCS.) Papen helyzete, ugylát [ 

szik, kezd tisztázódni. Az alkan. 
cellár állitólag kihaligatásra megy 
Hindenburg cinökhöz, Neudeckbe. 
Az alkancellárt erősen megviselték 
az utóbbi napok eseményei. Kör- 
nyezelének ugyszólván teljes kiir- 
tása nagymértékben megrenditet- 

az oktalan kivégzések és különö- 

eredményét a saját javukra fordi- 
tották. ' 
A rohamosztagosok magy töme- 

gekben igyekeznek a határon tul- 
ra menekülni A kormány a vasuti 
határállomások, hegyszorosok és 
kikötők őrségeit szigoruan utasi- 
totta, hogy a menekülőket tartóz: 
fassák fel, az ellentállókat pedig a 
helyszinén minden további nélkül 
lőjjék le 

zeroppami 
Teljesen visszavonul a nyilvános- 
ságtól s még csak a családtagjai- val sem érintkezett. ÁHitólag fele- 
lősségre akarja vonna Hitlert leg- 
szükebb baráti körének legyilkol- 
tatásáért. 
Anmint a déli órákban jelentik, 
Papen akciója részben sikerrel ie 
járt, von Tschirskyt, von Saviguyt, 
von Killingert és Margaretta von sen a hozzá közelállók legyilkolá- 

sa annyira megviselték, hogy na- 
pok alatt esztendőket öregedett. 

„z alkotmány mód 

helyezté 

Stolzinger kisasszonyt, akik mind- 
nyájan Papen hivei, szabadlábra 

Tataresca miniszterelnök: 

ositásról szóló hirek 
légből kapoti valótlanságok" 

(BUKAREST.) A belpolitikai 
élet berkeiben megint élénkség mu 
tatkozik. A „Dimineata" szernt a 
liberális párt állandó választmá- 
nya tegnap ülést tartott, 

meglehetősen heves vita folyt le. 
Dinu Bratianu állitólag több su- 
lyos jelentőségü kérdést intézeti a 
a minisztereinökhöz. A többek köz A 
zött megkérdezte tőle, mi olkozta 
a május végi 
Arra is kiváncsi volt a párt elnö- 

amelyen 

politikai válságot? 

ke, hogy fatarescu milyen állás- 
pontra helyezkedne, ha felvetőd- 
nék az alkolmánymódositás kér. 
dése? 
A miniszterelnök válaszában 

hangsulyozta, hogy ha május hó-! 

ezt bizonyos riasztó 

napban volt is politikai válság, 
hirek fujták fel. Az uralkodó bizalmát azonban változatlanul hirta a kormány, aámelynek helyzete jelenleg is kon- szolidált. Ami az alkotmány módo. sitására vonati kozó hireket illetri ezek légből kapott valótanságok. mága részéről semmiesetre sem fog hozzájárulni az alkotmány mó- dositásához. A szélső jobboldali 

mozgalmakkal kapcsolatban kije- lentette Tatarescu: ezeket min- Mden rendelkezésére álló eszközök- 
kel elfojtotta és a jövőben még szi gorubban fog eljárni a kilengők. 
kel szemben. 4 
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MOZI 
AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA: 
Szombaton premier: Vérző vágyak. 

Főszerepben: Claudette Colbert, 

!Frederich Marech. 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA 
Szombaton kettős müsor: I. Nyom- 

talanul eltünnek a leányok. 
Világsláger. Egész Erdélyben elő- 
ször. II. Kaland a Lidón. Főszerep- 
ben: Piccaver, Szőke Szakáll, Nora 
Gregor. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor nagy Sző- 
ke Szakáll mafiné 10 lejes hely- 
árakkal. 

Jön: Magda Schneider legujabb filmje: 
Egy boldog utazás. 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Szombaton, julius 7-én fél 8 és 9 órakor 
folytatólagos előadás kkeretében: 
Durla müűsor. I. Monte Christo 
grófnője. Tórsadalmi dráma. Fő- 

szerepben; Brigitte Helm és Rudolf 
Forster. II A sárga bárca. Zsidó 
tárgyu megható orosa társadalmi 

dráma. Főszerepben: Elisa Landi, 
Lionel Barrimore. Helyárak: 10 és 
1243 lej. 

Vasárnap d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor: Mon 

te Cristo grófnője. Társadalmi drá- 
ma. Főszerepben: Brigitte Helm, 

Rudolf Forster és Luiie Englisch. 
Müsor előtt a legujabb Hiradó. 

Hétfőn, kedden, szerdán 7 és 9 órakor: 
Monte Christo grófnője. 

- A rézöntők is sztrájkolnak 
Marosvásárhelyen. Vásárnhelyi je- 
lentés szerint a famunkások, bádo 
gos és szerelők utóbb pedig a sza- 
bőómunkások bérmozgalma mellett 
a mai napon sztrájkba léptek a 
Nussbaum-féle rézöntőgyár mun- 
kásai is, számszerint mintegy het- 
venen. Itt arról van szó, hogy min- 
den különösebb indok nélkül el- 
bocsátották a munkások bizalmi 
embereit, akik mellett a munká- 
sok szolidaritást vállaltak. S mert 
az igazgatóság myakason kitart az 
álláspontja mellett, az ügyet az 
inspektor elé terelték a munkások. 
A konfliktus érdekessége az, hogy 
a munkások megjelentek az inspek 
tor előtt, azonban egyezkedésre 
ne mkerülhetett a sor, mert az igaz 

gatóság erre mem volt hajlandó. 
Amikor aztán a munkások erre fel- 
szólitották Nussbaum Adolf igaz- 
gatót, kijelentette hogy alki dol- 
gozni alkar, az tartsa fel a kezét s 
akinek nem tetszik, az „azonnal 
takarodjon ki a gyárból!" Erre az 
összes munkások kivonultak s 
most áll a harc itt is. 

- Négyszázkilóméteres utat 
tesz meg óránként a harminchat 
utast szállitő amerikai repülőgép. 
Tegnap indult első próbautjára a 
világ leggyorsabb repülőgépe, 

amely óránkint négyszáz kilómé- 
ternyi utat tud megtenni. A repü- 
lőgép személyzete hat főből áll s 
harminckét utast vihet fedélzetén. 

, 

, Select-Mozgó 
tttttttttta 

Enekek éneke 
MAMOULIAN, főszerepben: Marlene Dierich. 
Monopol Paramountfilm. 

Élségsztrájkba keztett aárnák 

csodás tilm, SUDERMÁNN 
regénye nyomán, rendezte 

mélyéhen négyszáz bányász 
(BELGRÁD) Szlovéniában 

Trbovije bányában 400 bányamun- 
kás a tárnák mélyén énhségsztráj- 
kot kezdett A bányamunkások 
azárt léptek éhségsztrájkba, mert 
igy akarnak demonstrálni az igaz- 
gatóságnak a munkbér leszeá 
sára vonatkozó határozata ellen 
A munkások szabályszerüen 
leszálltak a munka megkezdé- 
sekor a tárnákba, azonban ott 
azonnal sztrájkba léptek és 

közölték feletteseikkel, hogy 
addig, amig a határozatot az 
iigazgatóság revizió alá nem 

veszi, nem hagyják el a tárná- 
kat és nem hajlandók élelmet 

venni magukhoz. 
A felettesek mindent megpróbál- 
tak, hogy az ébségsztrájkoló bá- 
nyászokat eltávolitsák a bányából, 
azonban a kisérletek mem vezettek 
eredményre. 

1 

Ez elvetemült gyilkos fejszével 
agyonütötte mostohaapját 

(KOLOZSVÁR.) Kegyetlen mó- 
don végrehajtott gyilkosság tört- 
tént tegnap éjjel a máramarosme- 
gyei Rév községben. Néhány évvel 
ezelőtt 

Sacalas Iloan, 71 éves gazdál- 
kodó fiává fogadta unokaöccsét, 
Moldavan Georget, aki hama- 
rosan asszonyt vezetett a ház- 

hoz. 
Néhány nap mulva nézeteltéré- 

sek keletkezteik a fiatal házaspár 
és az öreg parasztgazda között, 
amelyek mind jobban és jobban 
elmérgesedtek. 
Különösen az örökség volt az a 
hajtórugó, amely Moldovant 
és feleségét az öreg ellen inge- 

relte. 
Az elmult éjszaka is hasonló vé- 
szes veszekedés fobbant ki az 
együtt lakó Sacalas és unokaöcs- 
cse között, amelynek folyamán a 
fiu méregbe jött, 

előkapott egy kézügyben he- 
vverő fejszét és azzal hatalmas 

ütést mért nagybátyja kopo- 
nyájára. Az öreg hangtalanul 
esett össze n borzalmas ütés 
következtében és néhány pil- 

lanat alatt kiszenvedett. 

A fiu véres tettétől elvesztette 
öntudatát és örjöngeni kezdett. 

Nekiesett a holttestnek és da- 
rabokra vagdalta, azután pe- 
dig bedobta az udvaron levő 
több méter mélységü kutba. 

A falubeliek értesitették a csend 
! őrséget, amely azonnal letartóztat- 
ta a kegyetlen gyilkost és láncra- 
verve beszállitotta a mármarosszi- 
geti ügyészségre, alhol a szolgála- 
tos ügyész azonnal megkezdte ki- 
hallgatását. A gyilkosság egész 
Máramarosmegyében ahol az öreg 
embert mindenki ismerte, nagy 
megdöbbenést keltett. 

................................. 

E 

hérte a palgármestert, hogy 
a feleladót igazságasan és-méltányosan 

vesséh hi az érdekeltekre 
(KOLOZSVÁR,) 

gustoresc vezetősége Comsa lonel 
szenátor, elnök vezetése alatt a vá- 
rosi adóküivetések során 

a telepadókivetéseknél a keres 
kedőket ért sérelmek miatt 
interveniált a város interimár- 
bizottságának elnökénél, N. 
Drágan professzornál, akitől 
kérte, hogy a telepadó a keres 
kedők által ténylegesen fize- 
tett szabályszerü lakbérleti 
szerződéssel igazolt bér alap- 

ján vettessék ki, 
tekintettel arra, hogy a legutóbbi 
házadókivetések megtörténte óta, 
tehát 

másfél év óta nagyon sok ke- 
reskedő üzletbére leszállott. 

Kérte még a deelegáció, hogy a ru- 
házati cikkeknél (konfekció cipő, 
kötöttáruk stb.), valamint háztar- 
tátsi cikkeknél, amelyek egyáltalán 
nem minősithelők fényüzési cik- 
keknek, ugy mint a mult években 
is, ez idén is a 10 százalékos kvó- 
tával adóztassanak meg áés ez 
irányban utasitsa a közelebbről 
összeülő felebbezési bizottságot. 

A Sfatul Ne- Kérte még a delegáció, hogy a 
ielebbezési bizottságba nevez- 
tessék ki egy a Kereskedő Ta- 

nmnács által javasolt kereskedő 
is. 

Egy másik beadványban azt kér 
te a delegáció - ez alkalommal 
már harmadszor, hogy 

az üzlettel biró füszer, cse- 
mege és cukorkaüzleteknek en 
gedtessék meg, hogy gyü- 
mölesszükségletüket a Mihai 
Viteazul téri placon a terme- 
lőktől és nagykereskedőktől 
reggel 9 óra előtt beszerez- 

hessék 
és végét vessék annak a zaklató 
rendszernek, amelyet egy több 
mint 30 éves elavult, a mai vi- 
szonyoknak nem magfelelő és so- 
ha az üzletes kereskedőkre nézve 
nem vonatkozó szabályrendelet 
alapján léptettek életbe. 

A polgármester teljes megértés- 
sel fogadta a kereskedők panaszait 
legmesszebbmenő jóindulattal és 
megértéssel igérte meg a panaszok 
orvoslását. l 

ememamomnamaatozamozmmomemetmazozmzseseto 

évfolyana 

Társadalmi élel 
yárá.. 

(- A Romania kerékpárszako 
lya julius 8-án két csoportba , 4 
turát. 1. csoport: Désre rendez burá 
Indulás reggel 6 órakor, irét, 
este 8 órakor: Vezetők: Ispás Petru 
Machanovits Antal. Uthossz 120 k 

- 2. csoport: Kapusra rendez turát 
Indulás reggel 6 órakor. Érkezés délután 
6 órakor. Vezető Hidegh Martin. Mind 

két turán fölvételek lesznek készitve 

Vendégeket szvesen lát egyesületüek 
- ZSOLTÁROSKERT. Julius án, 

vasárnap délután nagyszabásu ifjusági 
ünnepély lesz a Zsoltároskertben. Iju. 
sági Keresztyén Egyesületünk II. fu. 
csoportja tartja torna bemutatóját Hal 
ler János és Kádár György ifjak Veze. 
tésével. Cserkészeink is künn fognak 
táborozni megszokott táborhelyükön 

Brandt József gépészmérnök-cserkész 
parancsnok felügyelete mellett. Ezenki. 
vül az egész frissen átszervezet! Te. 
lcserkészek csoportja Gáll Károly tanár. 
jelölt-parancsnok vezetésével ugyancsak 

lázas készülődéssel vannak, hogy a 
Zsoltároskert vasárnapi vendéget ok. 
sok kedves énekükkel megörvendezte. 
sák, szórakoztassák. Az ünnepély már 
délelőtt 9 órakor megkezdődik voltakép. 

pen a gyermekek vasárnapi iskolájával 
mely után 11 órakor a felnmőttek száma. 
ra tartandó istentisztelet fog következni. 
Délben buffet áll a jelenlevők rendel 
kezésére. Az egész ünnepélyt aste 7-8 
óráig áhitattal zárjuk be, melyet Szé. 

kely János leányfőgimn. vallástanár fog 
tartani. A P. Unirii-ról egősz nap autó- 

busz-járat is lesz a Zsoltároskertbe, a 

szamosfalvi fürdő autóbusz megálló. 
helyről. 

VASAÁRNAP, julus 8 

Bukarest. 15: Déli hangverseny. 1445: 
Ének hangverseny. 15,45: Könnyü zene. 

20,05: Könnyü zene 21,45: Hamgleme- 

zek. 22,15: Rádiózenekar. 
Budapest. 10,15: Hirek. 11: Egyházi 

ének és szentbeszél a budavári koroná- 

zó főtemplomból. 12,15: Evangélikus 
istentisztelet . 13.30: Közvetités Siófok- 

ról. A Magyar Aatlétkai Klub balatoni 

sportünnepsége. 14,30: Cigánymudsika 

Siófokról. 15: Hanglemezek. 16,45: Sza- 
lonzene. 20: Revere Gyula hárfázik. - 

20,30: Zilahy Lajos előadása. 21: Sport- 
eredmények. 21.15: Rádiójáték. 2340: 

Hirek. 24: Jazzmuzsika. 24,30: Cigány- 
muzsika. 

HÉTFŐ, julius 9. 

Bukarest. 14,15: Hanglemezek. 1540: 

Hanglemezek. 20,03: Könnyü ene. 2115: 
Rádiózenekar. 24,30: Éttenmi zene. 
Budapest. 7,45: Torna, majd hangle- 

mezek. 10,45: Hirek, majd előadás. 13,05: 

Szimfónikus hangverseny. 14.30: Vokál- 
kvintett. 18: Faragó György zongorázik. 
19: Cigánymuzsika. 21,15: A budapesti 
MHangversenyzenekor hangversenye. - 
22,20: Hirek. 23,40: Hanglemezek. 



"mond Béla és növen- 

Zelékelnek képkiállitása 
a mMagyar Pártban 

(KOLOZSVÁR.) Zsigmond Béla 

nagyváradi festőmüvész a nagy 
pányai festőkolónia egyik kima- 

gasió egyénivége és bárora tehetsé- tes növendéke: Sziráky Julia, aki 
ő gyben a müvész felesége, Dull Ist- 
ván és lonel Parvulescu állitották 
ki napokkal ezelőtt legsikerültebb 
képeiket a magyar Párt kolozsvá- 
ri tagozatának főtéri helyiségében 
(Piata Unirii 9) Zsigmond Bélát 
nem kell bemutatni a közönség- 
nek: többször szerepelt már képei- 
vel a kolozsvári közönség előtt, 
mindannyiszor őszinte érdeklődés. 

től kisérvee Az a nehány komoly 
ükön müűvészi értékre valló munkája, 
rkész- amellyel a kö-önség elé állott, 
zenki- csak megerősíti eddigi jó vélemé- 

s. nyünket, amelyet a mesterről ai- 
anár. kottunk eddigi bemutatkozása so 
mesak rán. Megszólalásig hű csendéletei, 
gy a tanulmányfejel, velencei és kon- 

sok- mantinápolyi képei nagyszerü meg 

eztes. látásról, pompás szinérzékről ta- 
mátr nuskodnak, Tanitványai közül el- 
akép. önek feleségét Sziráky Juliát keli 
fjával kiemelnünk, akinek pormmpásabbnál 
zámá. pompásabb csendéletei hangulatot 
kezni. varázsolnak a szemlélő elé. Dull 
endel- Idtván meháuny tájképpel, uecarész- 
78 lettel szereped a tárlaton, amelyek 
Szé kivételes képességeket árulnak el. 
ár fog lonel Parvulescu szintén komoly 
autó- kvalitásokkal rendelkezik. Képei- 

tbe, a ről napsütés, optimizmus tükrőzik. 
gálló- A képtárlat egyre fokozottabb 

látegatottság mellett julius 20-áig 
aa marad nyitva e megtekinthető 

egész nap dijtalanul. (galó) 

Julius hetedike fontos kon- 
verzió bejelentési határnap 

1465. (KOLOZSVÁR.) Jogászkörök- 
zele. ből szerzett értesülés alapján felhiv 

leme juk a hitelezők és adósok figyel- 
mét arra, hogy 

yházi ehó 7-én lejárt a bejelentési 
roná- határideje a konverziós tör- 
eikas vény 22. és 26. szakaszai sze- 
él rirti „mentiune"-nak, Ez nem 
ika egyéb, mint biztositása az ed- 
Sza- dig telekkönyvileg be nem ke- 

ik. - belezett követeléseknek, ame- 
5port- lyek ezzel egyenlő joghatályu- 
2340: vá válnak a telekkönyvileg 
Fél betáblázott Követelésekkel. 

A törvény 22. paragrafusa a falusi, 
1840: 26. szakasza pedig a városi adós- 
21l5: ságokra vonatkozik. Ez utóbbiak- 

nál és a 20 holdon felüli birtoko- 
mele soknál a bejelentés a telekköny- 
505. veknél, de a 20 holdon aluliakét a 
okál községi jegyzőknél kell bejelenteni. 

rázik. Az aláirásokat az illetékes ha- 
apesti tóságuknál feltétlenül hitelesi- 
e 

teni kell, mert anélkül érvény 
telenek. 

A bejelentés igen nagy következ- 
ményekkel jár, mert az adós az in- 
gatlanát ettől fogva nem adhatja 
és nem is lehet megterhelnie, 

hitelezőre viszont azzal a hát- 
tánnyal jár, hogy a bejelentéssel 
lgerősen elismerte adósának a 
onverzióhoz való jogát. 

a se 
A HIRES „FELIFELE 
béelyegzők 
majdnem ingyen: 
eysoros bélyegző 6 cm.-ig Lei 25 

Minden további sor.... „ 
sFELD Cluj, str. Reg. Maria 17. 
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Közéleti emberek arcképcsarnoka 

Xántusz János 
a kolozsvári Marianum európai hirü leánynevelő intézet 
és gazdasági ügyeinek vezetője,. Mint kiváló geológus, országos névre 
tett szert, különösen azzal, hogy a földgázkutatások terén olyan gya- 
korlati tanácsokkal szolgált illetékeseknek, amelyek kiválóan haszno- 
sithatók voltak. Mint tanár és igazgató, valósággal atyja növendékei- 
nek és nemcsak a szülők s a társa áglom minden 

igazgatója 

rétegében örvend 
megbecsülésnek és szeretetnek, de felettesei részéről is mindig a leg- 
nagyobb elismerésben részesült. Mint ember, 
képe és a kisebbségek érdekében, mint harcos, 

a puritánság minta- 
első vonalban áll. 

Többezör volt városi tanácsos is és mint ilyen, a kisebbségi közok- 
tatás érdekeilért lelkesedéssel és eréllyel szállt sikra. A Magyar Párt 
intéző bizottságának tagja és igy többoldalu közéleti szereplésével 

joggal szolgál rá a magyarság szeretetére. 

Mindenkitől elogyeion, könlázi á 

el] 

sulyas hetegenfekszi 
a magyan irodalom 

erűély 
(KOLOZSVÁR.) Még talán nincs 

is egy éve, hogy egy magas, impo- 
záns megjelenésü, elegáns jóvágá- 
su 27 éves fiatolember jelent meg 

a szerkesztőségünkben. Szerényen 
bemutatkozott a redakció minden 
munkatársának, nekem pedig egy- 
nehány oldalas gépirásos papirt 
tett asztalomra. Belenéztem. Ver- 
sek. Megvallom, akkor őszintén 
ugy éreztem, mintha valaki fejbe 
vágott volna. Nem is csoda. Ma 
már minden második embher póé- 
ta. Minden harmedik ember novel- 
lákat ir. Minden negyedik ember 
már nem is titkos drámairó, de az 
bizonyos, hogy minden ember a sa 
ját életét regénynek tartja. 
- Versek. Köszönöm, tegye le 

és jöjjön majd egy hét mulva vá- 
laszért, - mondottam neki és be- 
lepillanmtottam a sürün gépelt so- 
rokba. És egy sor átnézése már 
elég volt arra, hogy a lehorgasztott 
fejü, menni készülő fiatal fiut visz- 
szahivjam. 
- Mióta ir maga verseket, - 

kérdeztem? 
- Egy pár hete, - mondotta 

szerényen - de már sokat irtam 

űyol 
Y 

ay PapnSándor 
legériékesebb 

alakja 
és legközelebb könyvem is jelenik 
meg. 
És tényleg azóta Gyallay Papp 

Sándornak, aki mellesieg jogszigor 
ló is, két verseskönyve jelent meg 
a piacon „Felsikoltok" és „Paran- 
csolom türni kell" cimmel. 

Mindkét könyv páratlanul ha- 
talmas sikert ért el az irodalom- 
barátok között. Olyan sikert, hogy 
a giccsirók belesápadtak. A füzfa- 
póéták ajka megszederjesedett. A 
könyökirodalmárok sálrgaságot 
kaptak a lélegzetfojtó irigységtől. 

Sokszor beszélgettünk 
Gyallay Papp Sándorral, a kitünő 
és jeles jeles poétával, aki el- 
mondotta fiatal életének öreg kál- 
váriáját. Elmondotta azt, hogy 
szinte minden rokoni támogatás 
nélkül küzdötte magát keresztül 
egyetemi éveia. Beszélt arról, hogy 
valami csodálatos lélek sikoltott 
fel benne, amelyik azt parancsol- 
ja, hogy irnia kell s ennek a sza- 
vát nemcsak türte, de irt is és lel- 
kének kirobbanásait olyan robosz- 
tus erővel szántotta papirra, hogy 
erre fel kellett figyelnie az öreg 
irodalmi legényeknek és a fiata- 

ül 
ik 

azóta 

sokaknak azok loknak felnézni, 
közül, akik csak nyomába sem lép 
hetnek. 
És ez a még pár héttel ezelőtt 

életerős nagyszerü fin az irodalom 
jövő reménye, most a Park-szana- 
tórium 10-es eszámu szobájában, 
megoperálva, sulyos betegen, lá- 
zasan hánykolódik. Senkije sincs 
itt Kolozsvárt ennek a magára ha- 
gyott fiatal poétának. Nem lehet 
mellette az édesanyja, hogy lető- 
rölje lázas homlokát. Ósak egyedül 
barátai vannak mellette, akik sze- 
gények és csak szavakkal tudják 
enyhiteni kinzó fájdalmát, irótár- 
suknak. 
Még sokáig fog a kórházi ágyon 

feküdni a lángieikü poeta Gyallai 
Papp Sándor és ha majd fel is kél 
onnan, sokáig fog ápolásra és üdü- 

De honnan és miből fedezze a 
költségeket, akinek akkor sincs 
pénze ha lelkében arany van. 

Mert, hogy az van, mi sem bizo- 
nyitja jobban, mint az a két ver- 
seskötet, amelyik minden irodalmi 
versenyen tul, elsőnek érkezett 
be az irodalom stadionján. 

Mi, ha nem is vagyunk poéták, 
de kollégái vagyunk Gyallay Papp 
Sándonnak és segiteni aikarumk 
rajta. 
Nem könyöradományokkal, nem 

alamizsnával, hanem még mindég 
van Gyallay Papp Sándornak mind 
két kötetéből jó egynehány és eze- 
ket akarjuk értékesiteni, hogy segi- 
teni tudjjunk rajta. 
A csupa sziv lés mindig nemes- 

lelkü embereket és az írodalom 
barátait kérjük arra, hogy vegye 
meg ezeket a könyveket, amelyek- 
nek ára egyébiként is olcsó, 60-60 
lej, de egyuttal szinte kötelesség- 
nek tartjuk a magyarság részéről 
azt, hogy megsegitsük ezt az érté- 
kes fiatalembert. Hozzájáruljunk 
ahhoz, hogy betegségéből mielőbb 
felgyógyulva pihenhessen és lega- 
lább pár hétig ne legyenek anyagi 
gondjai. 
Szerkesztőségünk is készeségesen áll 

ennek az emberbaráti akciónak szolgá- 
latába és külön kérjüök olvasóinkat, 
hogy érdemes kulturharcosunk verekő- 
tetét - aki teheti - kiadóhivatalunk 
utján vegye meg. 

A rendőrfőkapitányság fel- 
hivása a fegyverviselési 

engedélyek tulajdonosaihoz 
IKOLOZSVÁR) A kolozsvári 

rendőrkvesztura a belügyminiszté- 
rium megbizásából hiívatalosan 
közli, hogy mindazok, akiknek 
fegyverviselési engedélyük van, ju- 
lus 25-ig feltétlenül jelentkezze- 
nek a kvesztura 16. sz. szobájábamn, 
engedélyükkel együtt. Akik a ren- 
deletnek nem engedelmeskednek, 
szigoru büntetésben fognak része- 
sülmi. Azoknak is jelentkezniök 
kell, akiknek fegyvere az ostrom- 
állapot kihirdetése után letétbe he- 
lyeztetett az illetékes hatóságok- 
nál. 
Ugyancsak a rendőrkvesztura 

közli: 
A munkaügyi minisztérium 

27575-934. sz. rendelete értelmé- 
ben a kereskedelmi vállalatok hét- 
fői és csütörtöki déli nyitvatartá- 
si engedélye felfüggesztetik. Ez- 
utám csak szerdán tarthatnak egész 
nap nyitva a kolozsvári kereske- 
dők a két előbbi napon rendes 
időben zárni kötelesek. 

Insp. Berleanu 
p. Chestor 

V. Ursu m. p., 
az adm. hiv vezetője. 
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Regény. Irta: J. H. SMITH 
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(24) 
Lord Willitei feltétlenül meg 

kell találnia, ez a hirtelen eltünés 
nagyon gyanus dolog volt. És 
mennyit mondhat el Gracenek, 
hogy ne sértse meg az érzelmeit 
és mégis előkészitse a következő 
nehéz napokia? 
Vagy lehet még remény? Fellé- 

legzett, mikor a titkár belépett és 
alaposan szemügyre vette. 

Delton james nem volt az, akit 
csinos embernek neveznek. Magas, 
hajlotthátu, tipikus könyvmoly, 
arcbőrén látszott, hogy legtöbb ide 
jét a szobában tölti, az iróasztal 

mellett görnyedve; jelentéktelen 
arca volt és szőke haja erősen 
meggyérült már, pedig még fiatal- 
ember lehetett. Egészben véve na- 
gyon megbizható, szorgalmas és 
hüséges ember benyomását keltet- 
te különösen most, mikor szögletes 
meghajlás után, szemében egy hü 
kutya kifejezésével vánta Grace pa 
rancsait. A leány bemutatta Illing- 
nek és igy szólt: 
- Kérem Delton, ur apám vá- 

ratlanul elutazott és arra kéri, in- 
tézkedjen az ügyeiben, amig visz- 
szatér. 
A titkár szó nélkül meghajolt, 

Grace Richardra pillantott és foly- 
tatta: 

- Nagyon meg vagyok lepve, 
mer semmit sem tudtam róla, hogy 
apám utazni készül. Önnek szólt 
róla? 
- Semmit, Lady Grace. 
Most Illing vette át a szót. 
- Tegnap este beszélt ön Lord 

Willittel? 
- Igen, - válaszolt a titkár - 

mielőtt a klubba és onnan az es- 
télyre indult. 

És milven hangulatban volt? 
- Mint rendesen; semmi külö- 

nöset mem vettem észre rajta, az 

inassal ugyanolyan hangosan ve- 
szekedett, hogvy a szobámig hallot- 
tam, de nem hiszem. hogy ennek 
jelentősége volna. 

A leány Richardra nézett, aki 

bólintott. 
Köszönöm, Delton ur, - 

mondta - csak erre voltam ki- 
váncsi. 
A titkár meghajolt és kiment. 
Nem tudtunk meg semmit, - 
panaszkodott Grace. 
- Próbáljuk meg talán az inast, 

- ajánlotta Richard. 
Grace kérdéseire ugyanazokat a 

feleleteket adta mint a titkár, ő 
sem tudott semmit. A leány már 
el akarta bocsátani, mikor a de- 
tektiv megszólalt: 
- És miért haragudott magára 

Lord Willit tegnap este? 
Az inas meglepetten, 

nyugalommal felelt. 
- Egészen ártatlanul, uram, - 

mondta. - Tegnap reggel takari- 

táskor a vázát, amelyik ezen az 

asztalom szokott állni, - egy bera- 
kásos asztalra mutatott a szemben- 

lévő fal mellett - a földön, öszze- 

törve találtam. Azt hittem, hogy 

gazdám törte el, ő pedig engem 

vont kérdőre és azt hitte, hogy le- 

tagadom, hogy én tettem. 

de teljes 

(Folytatjuk.) 

APRÓHIRDETÉSEK 
Szavanként 1 lel, vastagabb betüvel szedve 2 lej. Jeligés vagy cimnélküli 
hirdetések kezelési költsége 5 lej. A zsdve tékaka zfapi glelendere 

déli fél 12 óraig lehet feladni a kiadóhivatalban. 
see seea 

A VILLANYONDOLÁLÁST mo- 
LLAST KAP NAT dern géppel legolcsóbban, hajmo- 

s sás, vasondolálás, manicür 15 lej. 

Venus-szalon, Str. lorga 11a. (3766 
EGY-KÉT keztyükötő nő, jó JÓMENETELÜ bodega kibővi- 

munkaerő azonnali foglalkozást tésében magános uriasszony egye- 

kaphat jó fizetéssel. Ajánlatok dülálló uriember társat keres. Le- 
„Tehetséges" jeligére a kiadóba. velet kiadóba „Társas üzlet" jeli- 

(3926) gére kérek. (3974) 
ÖZVEGYEK és árvák, jó gazd- 

asszonyok irjanak. Nagy üzletem- 
ber vagyok és segitőtánsra van 
szükségem- Választ teljes cimmel 
kérek „Süngős" jeligénre. (3931) 
INFORMÁTORI, pénzkezelői és 

más külső, belső munkára iroda 
készpénzgaranciával férfit, é vagy 
nőt felvesz fix fizetéssel. Cim a 
kiadóban. (3973) 

IRODASZOLGAL inkasszánsi és 
egyéb külső munkára 8-10 ezer 
lej készpénzgaranciával fixfizetés 
és jutalékkal férfi, felvétetik. Cim 
a kiadóban. (3972) 

ASZTALOSTANULÓ felvétetik 
Benkovics, Str. Eminescu 2. (3950) 

RENDSZERETŐ mindenest kis 
családhoz felveszek 15-ére. Stein- 
bergerné, Saguna 24. (3809) 
aaans ........ 

SZÉP szegedi tarhonya gyurásra 
házakhoz ajánlkozik Bologh Sán- 
dorné. Maresal Foch 93. (3919) 
JÓ BIZONYITVÁNYOKKAL 

rendelkező családos ember házmes 

teri állást keres. Perfekbt viz- és 
villanyszerelő. Cimeket a kiadóba. 

(3920) 
NÉMET zongoratanitónő (dipl.) 

félnapos elfoglaltságot keres a 
szünidőre nagyobb gyermekek 
mellé. Konzervatóriumra is előké- 
szit. „Pesten végzett" jeligére. 

((3822) 
KÖNYV, papir és zenem ke- 

reskedősegéd keres állást a leg- 
szerényebb igények mellett. Szives 
megkereséseket kérek a kiadóba. 
„Szolid" peligére. (3968) 

1000 LEJ óvadékkal bármilyen 
állást vállalok. Ajánlatokat „Sof- 
főr" jeligére tárgumuresi kiadóba, 
Főtér 15. (3935) 

KÜLONFELEK 
EGY jómenetelü vendéglő kony- 

hája kiadó. Grand ((3930, 

AGNETA grafólogus jósnő me- 
gint fogad, Calea R. Ferdinand 
120 sz. (3917) 

SIRKOSZORU, sircsokor, rendel 
hető mindenkor. Szépet olcsó áron 
Str. Fántánelei 3. (3940) 

KERESKEDŐ, jólmenő üzlettel, 
tehermentes, félmilliót érő házzal 

első helyen való bekebelezésre 70 

ezer lej kölcsönt keres. Cim a ki- 

adóban. (3945) 
PÓTVIZSGÁRA, felvételire sike- 

resen előkészit egyetemi hallgató- 
nő. Cim a kiadóban. (3951) 

ÜGYVEÉDTÁRS kerestetik. Ér- 
tekezés Piata Cuza Voda 7., föld- 

szint. (3953) 

ELVESZETT 2 hete a Grigores 

cu-uton egy fiatal fekete kutya, 

lábfejei fehérek, Cigány névre hall 

gat. Megtalálója Str. Marinescu 

53. alatt jutalomban nmrészesül. 
(3961) 

BAZNA FÜRDŐN a Müllerhaus- 
ba julius 16-ra szobatársnőt kere- 

sek. Érdeklődni: Regele Ferdinand 
40,, házmesternél. (3903) 

KARIKAHAJÓS gépet keresek 
bérbe, fehérnemü varráshoz. Ga- 

rancia biztositva. Str. Bratianu 45. 
Bernát. (3898) 

HASZÉP ÉsS MÉGIS OLCSÓ 
HAJVÁGÁST AKAR, menjen az uj 
fodrászüzletbe TANTTOK HÁZA- 
VAL SZEMBEN. Árjegyzék a kira- 
katban. Szives pártfogást kér Pola- 
csek József fodrász. (3849) 

SZABÁSZATI szakrajz epecialis- 
ta tanít délután és esti órákban. Ér 
tekezni Cail. Victoriei 6., I. em. 

(3719) 
MEGNYILT Kolozson a kóser- 

vendéglő. Prima koszt és olcsó 
árak. Szives pártfogást kér Fux 

Hermanné. (3650) 
FILLÉRES NYELVKURZUSOK 

a románból, Kezdők, erős kezdők, 
haladók. Beszélgetés, fogalmazás. 
Hatos csoportokban. „Libro"-ban, 

Str. Memorandului 8. (3617) 

CSUNYA, elhanyagolt, szeplős, 
májfoltos, pattanásos, ráncos arc- 
bőrét legujabb módszerrel telje- 
sen rendbehozzák az UNIVER- 

S0 kozmetikai szalonban. Piata 
Unirii 13. (734) 
JUTÁNYOSAN készit mülá- 

bat, támfüzőt, járógépet, haskö- 
tőt, ludtalp betétet és sérvkötő- 
ket Zoványi ortopád, Cal. Regele 
Ferdinand 4. (1767) 

- próbálja meg talp- és bőr 
szükségletét Kozák István bőrüz- 
letében, Cal. Reg. Ferdinand 23. 
(főpostával szemben) beszerezni 
A legtartósabb minőségben, olcsó 
napi árban vásárolhat. 
- Játék közben a tengerbe ful- 

ladt egy kisfiu. A konstancai ki- 
kötőben egy hatéves gyermek já- 
ték közben csónakot akart lekötni 
a hongonyról. A gyermek megecsu- 
szott és beleesett a tengerbe, mire 
segitségére siettek, már halott volt. 
A gyermek személyazonosságát 
még nem sikerült megállapitanii 
Z „Drága kicsi lány". A napok- 

ban uj tangó jelent meg, amely 
rekordidő alatt hóditotta meg a 
közönséget. A cime: „Drága kicsi 
lány". Szerezte és magyar szöve- 

gét irta: Fodor Emdre. A szerzőnek 
rövid idő alatt ez már a második 
szerzeménye, amely kedves dalla- 

ma és kellemes hangszinezete foly- 

tán pár nap alott a slágerek közé 

lopódzott. A tehetséges szerző ez- 

zela szerzeményével, a legkomo- 
lyabb kritikusok szerint, elindult 
azon az uton amelyet egyszerüen 

müvészetnek neveznek. 

Hirdesserm 
a „JÓESTETI"-ben 

Románia kivitele min. 
den országfelé alaposan 

megcsappant 
(KOLOZSVÁR.) Annak ell 
hogy a kormány a behozatanót, 
mert megszoritó rendelkezéseke 
léptette életbe, az év első negyene 
nek mérlege azt mutatja, hogy 
tavalyihoz képest a kivitelünk 
lentékenyen csökkent, azalatt 
dig a behozatal mennyiség tekin 
tetében 25 százalékkal, érték te 
kintetében pedig 3 százaléklkai 
emelkedett. A kivitel csökkenése 
érték szempontjából tiz százalék. 
Az év első négy hónapjában 
Románia külkereskedelmi nyér 
lege 98,769.000 lej aktivum- 

je- 

ami nagyon gyetge eredmény, ha 
tekintetbe vesszük, hogy tavaly 
ilyenkor 583.7 millió lejes aktivum 
mal számolhattunk. 

Külkereskedelmi mérlegünk 
passzivuma Apgliával szemben 
343.7 millióra, Csehszlovákiával 
szemben 214.7 millióra, Ausztriá- 
val szemben 130.8 millióra növe- 
kedett. Németországgal szemben 
130.6 millióra csökkent. Legakti- 
vabb a külkereskedelmi mérlegünk 
Egyiptommal szemben, ahol 225.6 
millió lej Hollandiánál 196.4 mil- 
lió lej, Magyarországnál 67,2 mil- 
Hó hej, Palesztinánál 50.9 millió 
lej, Spanyolországnál 61 millió lej. 

Külkereskedelmi mérlegünk 
helyzete élénken foglalkoztat- 
ja az illetékeseket és Teode- 
rescu kereskedelmi és ipari 
miniszter máris érintkezésbe 
légett a Nemzeti Bank veze- 

tőivel, 
hogy a helyzeten milyen intézke- 
désekkel lehetne változtatni. 

Hivatalos meg- 
állapitásszerint 
három és félmilliárd lefre rug az 

az összeg, amelyet különböző 
1ő- és altisztviselők csalás, lo- 

pás és sikkasztás utján szedtek 
ki az állampénztárból. Hangsu- 

lyozzuk: nem mi mondjuk ezt, 
hanem a hivatalos nyilatkozat, 
amelyet dr. N. Leon egyetemi 

tanár, a költségvetés előadója 
tett közzé. A hivatalos nyilatko 

zat, amely különben napvilágot 
látott a Monitorul Oficialban is 

a következő megvilágitásba he- 
lyezi a közhivatalok morálját: 
„A rendetlenség és államunk 

dezorganizációja annyira mély, 
hogy csak néhány év leforgása 
alatt az állampénztárból három 

és félmilliárdnál többet kitevő, 
hihetetlen összeget lehetett elsik- 

kasztani.6 Érdemes gondolkozni 

kissé ezeken a megállapítás0 
kon. Románia költségvetésének 
évi végösszege 20 milliárd, tehát 

a költségvetésnek körülbelül e/ 
hatodát lopták és sikkasztották 
el hivatalos kezek az álampén? 
tárból. És kiknek kell bünhődne 
mindezekért? Nagyon kézenie 
vő a válasz: nekünk, adótizet k 

Nem is csodálkozhatu! 
nek ói szi- ezek után ezon, hogy drákól 
gorrai müködik az adópre 

adóinkból pótolni kell az 
kasztott hatalmas 
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(cai. Victoriei 4i.) 
glsőrangu konyha, 
rima fajborok! 
IMRE LAJOS vezetésével, 

ee 
inden szombaton 

vásárhelyi vargabéles! 
Esténkéni 

szénensült flekken! 

A férfiak és a nők 
arányszáma 

Érdekes statisztika alapján ki- 
mutatást nyert, hogy kis helysé- 
gekben, ahol a lakosság száma 
nem haladja meg az 500-at, több a 

féri mint a nő. Amint a helység 
lakóinak nő a száma, arányosan 

ikedik a női többség is. Ugy. 
1000 lelket számláló helysé- 

gekben öttel több a nő mint a fér- 

fi Ahol a lakósság 2000-en felül 
van, ott 25 nőre nem jut férfi. 

Ahol az 5000-t meghaladja a la- 
kósság, ott minden ezernél 45 a nő 
többlet. 20 ezer lakósnál 67 és 100 
ezren felül 114 nő marad pártában 
emenként, a férfiinség miatt. Ezt 

azzal lehet magyarázni, hogy na- 
gyobb városokban arányosan több 
a faluról bejött, szolgálatot teljesi- 
tő nők száma. 
nanat.c 

Akció indult annak érdeké 
ben, hogy hagyják Kolozs 

váron a regionális 
vámfőnökséget 

(KOLOZSVÁR) A kormány ta- 
karékossági törekvései során terv- 
be vette a többi között a regiomális 
felügyelőségek számának háromra 
mló leszállitását. A Sfatul Negus- 
loresc vezetősége értesülvén a 
tervről, felkérte a Kereskedelmi és 
Ipankamara bizottságának elnőkét, 
dr. G. Leon professzort, hogy ezen 
magyfontosságu regionális vámfel- 
ügyelőség Kolozsváron hagyassék 
meg Az intervenció eredménnyel 
rt, amennyiben Slávescu pénz- 
ügyminiszter határozottan küijelen- 
tette, hogy a kolozsvári tartomá- 
i vimfelügyelőség meg fog ma- 
radni. 

TERE-SPORT 
Hedmények: Hercules és Favorit kö- 
ztt érdekes küzdelem folyt le a Tordai 
mérkőzésekből kifolyólag. Favorit nyert 
és Hercules veszitett Tordán. Ezt eldön- 
tfendő, a tegnap esti mérkőzés jött létre. 
Eredmény Hercules-Favorit 12 játé- 
los; 162-136. - Meteor-FTC, 13 já- 
lékos: 177-173. - KAC-lris, 13 játé- 
kas; 160-450, Tekéző naptár. Vasár- 
mp: Reggel 7 órakor indul Remény 

edára. - 8 órakor indul Sold-Tiiu 
eluiára. - 9 órakor: Iris-Vénus. - 
; órakor: Iris-Gladiator. - d. u. 4 
fekor: Juventus-Vénus. - 6 órakor: 
mnsilvania-Vénus - Oltean-pályán: 
lután 4 órakor Olmpia-Vulturul 

k. órakor: Olimpia-ladiator. - 
velrlai Fulgerul felavatására déli egy 

or a Kovács-pályáról indul: KAC 
Hercnules csapatok és a mérkőzések 

ege Bonchidán délután 4 órakor. - 
én: FTC gyakorló estélye, Oltean. 
a - Transilvánia gyakorló estélye 

pPályán. Kedd: Amateur-Tu- 
a Moderna-pályán. 

ges a 200 méteres melluszásban 2 

(KOLOZSVÁR.) 
számolt be elsőnek arról az akció- 
ról, amelyet a Háztulajdonosok 
Szövetsége kezdeményezett a viz- 
dijak leszállitása érdekében. Az 
akció, amint arról annakide jén be- 
számoltunk sikerrel járt, mnert a 
vizmüigazgatósággal folytatott ta- 
nácskozások során sikerült az il- letékes tényezőket a vizdijak le- 
szállitására birni. A létrejött egyez 
ség értelmében 1934. április elsejé- 
től számitott 
egyévi időtartamra egyelőre 
egy lejjel csökkenti a viz köb- 

A „Jóestét!"vvs méterenként aiját s egyben a 
fogyasztható mennyiség szo- 
bánkénti kvantumát 18 köb- 
méterről 24-re emeli fel a vá- 

ros. 
Igen nagyjelentőségü a létrejött 
megegyezésnek az a pontja, hogy 

a tulfogyasztás es
etén minden év

 

végén számadást készitenek s 
amennyiben az évi fogyasztás 
nem lépné tul az előirt meny- 
nyiséget, ugy a vizmiü a ha- 
vonta beinkasszált többlet di- 
jat visszatériti a háztulajdo- 

nosnak. 

sPonr 

Kétszeri meghosszabbitott játék után is 
döntetlen maraodt a bukuaresti 

liga ööntője 
Bukaresti tudósitónk jelenti: 

Mintegy 1500 főnyi közönség előtt 
folytatták csütörtökön a központi 
liga döntőjéből a mnult vasárnap 
félbeszakadt játékot a Prahova és 
Macabi csapatai- 38 perc maradt el 
vasárnapról a Prahova 1:0-ás ve- 
zetése után. A folytatólagos játék- 
ban a Macabi Berger révén egyen- 
litett, majd Fried a Macabi részé- 
re szerezte meg a vezetést. Egy 
perc mulva Daucher egyenlitett, 
majd változatosság kedvéért Geor- 
gescu a Prahovát juttatja vezetés- 
hez. De nem sokáig, mert Kohn a 
44. percben egyenlitett. A rendes 
játékidő igy 3:3 arányban ért vé- 
get, mire Iliescu biró kétszer 15 
perces meghosszabbitást rendelt el, 
mely hatalmas küzdelem után ered 
mény nélkül ért véget. A mérkő- 
zést valószinüleg Ploestiben meg- 
ismétlik. 

- 
Uj uszóvilágrekord 

Newyorkból jelentik: A tegnap 
Wintrsek városában rendezett 

uszóversenyen a 17 éves Alice Brid 

pere 53.6 anp.el szenzációs uj női 
világrekordot állitott fel. 

A Középeurópai Kupa vasár- 
napi fordulójának 

mérkőzései 
Torino. Juventus-Ujpest. Klad- 

no. Ferencváros FC-Kladno. - 

= 

Thalia (Szinkör) Mozgó 
léé éa őa 

Szombat, vasárnap 

Frederich 

Az előadások szünetében fellépnek: 

Rinaldó 

! restben. 

arsch, az Ave Cezar hőse 

Előadások 31/2, 51/2, 71/2, 91/2 órakor. Helyárak 12-18 L. 

Bécs. Rapid-Bologna. - Buda- 
pest. Hungária-Sparta. A kupá- 
ban tehát még három magyar csa- 
pat küzd. 

Kassa. Budapest amatör váloga- 
tott labdarugó csapata tegnap 7:1 
logatott együttesét 
gatott együttesét. 

Kolozsvár vasárnapi prog- 
ramja: KAC-Románia 

mérkőzés 
Vasárnap délután fél 7 órakor 

a marosujvári mérkőzést lemondó 
KAC megerősitett csapattal a Ro- 
mániával játszik barátságos mér- 
kőzést, melyben szintén kipróbál- 
nak néhány uj játékost. Ismerve a 

két csapat fair játékát, a mérkőzés 
lnivós és élvezetes eseménynek 
igérkezikk - Megelőzőleg a két 
egyesület kiváló ifjusági csapatal 
mérik össze erejüket. 

A Camarasescu tenniszkupa zó- 
nadöntőjét az Universitatea nyer- 
te meg, miután a Haggibbor két 
vesztett egyes után a küzdelmet 
feladta. Az U legközelebb a temes- 
hári zónagyőztessel kerül össze. 
A labdarugószövetség közgyülé- 
sét vasárnap tartják meg Buka- 

A rendkivül hevesnek 
igérkező közgyülésen a nemzeti 
bajnokság reformjára vonatkozó 
kolozsvári javaslatot is tárgyalni 

l 

SCHICHT NEVE JÓTÁLL A 

A jÓ SZADDAN 
ATO 

fogják. Kolozsvárról dr. Biriescu 
főügyész, ligaelnök is résztvesz a 
sorsdöntő közgyülésen, 

A bécsi WAC ma délután Bu- 
karestben a NACal, vasárnap a 
Venus csapatával játszik. A NAC 
utolsó bjnoki mérkőzését kedden 
a Juventus ellen játsza le. 

Uj 100 méteres gyorsuszórekor- 
dot állitott fel Temesváron Pül- 
lök 1 p. 08.3 mp-el. A CFR Buka- 
rest-ILSA vizipólómérkőzést a 
bukaresti csapat 4:3 (2:2) arányban 
nyerte meg. 

Londonból jelentik: A wimble- 
doni angol nemzetközi tenniszbaj- 
nokság férfi egyesének döntőjében 
az amgol Perry 6:3, 6:0, 7:5 arány- 
han győzött az ausztráliai Craw- 
ford ellen. 24 év után először nyer- 
te ismét angol játékos az angol 
egyes bajnokságot. 

Helsinki. Finnország-Dánia 
2:1. Válogatott labdarugómérkőzés. 

tA 

A héttő és csütörtök déli 
munkaszünet visszállitását 
követelik a kereskedők 

(KOLOZSVÁR) A munkaügyi 
miniszter egy legujabb rendeleté- 
vel f. é. julius 1-től visszavonta azt 
az 1925. év óta életben levő rendel 
kezést, amely megengedte a kolozs 
vári kereskedőknek, hogy 

hétfőn és csütörtökön délben 
üzleteikeit nyitva tarthassák és 
a déli szünet felfüggesztését 

a heti állatvásár napjára, 

szerdára helyezte át 

Tekintettel arra, hogy a kolozsvá- 
vár könnyéki lakosság városunk 
piacát 

l 

i 

nem szerdán, hanem a két áru 
vásár napján keresi fel töme- 
gesen, ami egyébként sok év- 

tizedes szokás, 

a Sfatul Negusz toresc helyi szer- 
vezete felterjesztést intézett a mun 
kaügyi és egyuttal a kereskedelmi 
miniszterhez is, hogy a 

régi rend állittassék viseza, 

annál is inkább, mert tapasztalat 
szerint a szerdai nap a kolozsvári 
kereskedőkre nézve a hét egyik leg- 

engébb forgalmu napja volt min 
ig és éppen ezért az uj rendelke- 

zés rendkivül káros rájuk nézve. 

MINÓSÉGÉRT 

! 
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Apróhirdetésekre ponatkozó pi- 
déki érdeklődőknek a lap levele- 
zési ropvatában oválaszolunk. 

Árva leány, Mészáros, Biztos jö- 
vedelem, Szakember, Jó befektetés, 
Rövid az élet jeligékne levelek van- 
nak a kiadóban. 
KÉT szép fiatal barna nő isme- 

retséget keres két olyan uri ember- 
rel, akik apróbb szórakozást bir- 
nának fedezni. „Barmák" jeligére 

(3916) 
bAg Z 

VESZEK-ELADOK mindenféle 
butorokat, BERAKTÁROZÁSOKAT 
olcsón vállalok. Rosenberger, Cal. 
Victoriei 25. (3525) 
URAK FIGYELMÉGE! Szezon 

után, julius és augusztus hónapok. 
ban majdnem féláron vállalok ru- 
hafazonkészitést, ugyszintén fordi- 
tásokat szakszerüen. Kifogástalan 
szabásért és elsőosztályu munká- 
ért garanciát vállal. Katona, mo- 
dern uriszabósága, Str. Memoran- 
dului 6. (3952) 
ELADÓ családi ház, 2 szoba. 

előszoba, konyha, fürdőszoba. Ér- 
tekezni str. Matei No. 2. Tutunge- 
rle. (3897) 

ELADÓ két uj szoba, konyha, 
veranda, istálóval olcsón vagy ked 
vező fizetéssel. Értekezni sír. Li- 
lei 14. szám. (3906) 
EGY taliga, egy konyhai üveges 

szekrény eladó, Szász, Vrabilor 19. 
(3908) 

VESZEK jókarban gépszijt 4.25 
hosszut 8 szélest. Füszermalom. 
P. M. Viteazul 33. ((3913) 
HÁROM szoba 2 konyhás csa- 

ládi ház eladó 110 ezer lejért. Str. 
Sub Deal 9. (3915) 
VESZEK Gavzdák takarékpénz- 

tára betétkönyvet. Cim: Dorobanti- 
lor 44. balra, 3916) 
MŐTÖRKERÉKPÁR olcsón el-) 
adó. Str. Iie Macelar 14. (3921) 

HASZNÁLT bicikli és egy ver- 
senygép eladó. Str. Cogálniceanu 
27. sz. (3924) 

Gh. Baritiu 22. 
(3928) 

VASUTHOZ közel fekvő 3 szo- 
ha fürdöszoba, konyha speiz és 
mellékhelyiségekből álló házaste- 
lek 220.000 lejért eladó. Adómen 
tes. Értekezni Kozák bőrüzletben, 
főpostával szemben. (3966) 
HÁLÓSZOBÁK, ebédlők iróasz- 

talok, garderob-szekrények olcsón 
eladók. Használt butort veszek. C 
Victoriei 34. Bejárat Xenopol fe- 
1ő1. (3965) 
DONÁT 60. szoba, konyha, speiz 

pince, gyümölcsössel 65.000 lejért 
eladó. Parcellák és kisebb házak. 

(3967) 

olcsón eladó Str. 

tonazene, opera) jó állapotban 
megvételre keresek. Anca könyv- 
kereskedés, Regina Maria 43. sz. 
; (3963) 
VESZEK használt hajtó szijjat. 
Hiller, Str. Bucovina 4. (3962) 
4 ELADÓ 3 darab jókarban le- 
vő komplett fürdőkályha. Strauch, 
tne 20 (3959) 

ELKÖLTÖZÉS miatt eladó há- 
rom szoba butor ágynemü, mát- 
rácok, sezlonok, gramofon leme- 
zeekkel, perzsaszőnyegek, kötölt 
nyáritakarók, disztárgvak, virág- 
lvázák, bőröndök, Tuolnai világ- 
lexikon, szarvas-aggancs likörös 
állvány, üres üvegek, Rexfazék hő- 
mérővel, szilszkinbunda, Skunks- 
boa és muff, Kócsag-, Paradicsom 
madártollak, ernyős lánmpák, ké- 
pek. P. Unirii 7. Portásnál. (3959) 

ELADÓK: 
1 kicsi vaskályha 1 salgótarjáni 
kályha, 1 álló iróasztal, 1 egyszerü 
iróasztal, függönytartók fából, 
lámpaernyők, burák, 2. asztal, 7 
vaságy kerti locsoló cső, gőzkazán 
Érdeklődni: Gyógyszertár Calea 
Regele Ferdinand 79. (3954) 
IRÓGÉPET márkást, jókarban 

veszek. Aljánlatot árközléssel ké- 
rem „Alkalmi" jeligére. (3947) 
PÉNZSZEKRÉNYT (Wertheim) 

veszek Aljánlatot nagyság, ár stb. 
közlésével kérem „Pénzszekrény" 
jeligére. ((3946) 

BEFŐTTNEK barack frissen a 
fáról szedve. Str. Calvin 7. (3943) 
PÉKSÉG, adómentes, eladó Mé- 

szárszéknek is alkalmas Kerület- 
tel. Str. Chintáului 88. (3941) 
IGEN forgalmas bodega átadó. 
Ugyanott eladó egy kétkarikás pe! 
róleumfőző Transsyivania, Strada 
Meh 2. (3930) 

VESZEK jókarban levő 3%x2x 
m. méretü szőnyeget. Cim a kiadó- 
ban. (3937) 
ELADÓ jőlbevezetett vendéglő. 

Viz villany, pince, gyümölcsöskert 
6 szobás, adómentes, Ára 200 ezer 
lej. Axente Sever 15. (3936) 
ELADÓ 65.000 lejért házastelek 

Str. Pata 145. (3933) 
ELADÓ HÁZ. 1933-ban 220 ezer 

lejért megvásárolt ház elutazás 
miatt 160 ezer lejért eladó. Leg- 
kedvezőbb feltételek. Cim a kiadó- 
ban ((3890) 

HÁRMAS gadrobet (dió gyökér- 
ből) keresek megvételre. Maárechal 
Foch 16. (3893) 
JÓKARBAN levő kerékpár eladó 

Str. Bogdan P. Hásdáu 65. (3902) 

JÓKARBAN levő biciklit kere- 
sek megvételre 800-900 lejért. - 
Cim a kiadóban. (3910) 

TISZTA HÁZIZSIR kg.-onként 
36 lejért kicsinyben és nagyban 
kapható Pikónál P. Mihai Vitea- 
zul 26., vendéglő. (3885) 

GYÜMÖLCSÖS két holdas 300 
termőfával, melyből 220 6-8 éves 
ültetés, egészben, vagy felerészben 
eladó. Cim a kisadóban (3521) 

DETÉSE Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési k napi megjelenésre déli fél 12 óráig lehet feladni a kiadóhivatalban. 

CGRAMOFONLEMEZEKET (ka.- MAHAGONI éebédlő berendezés,, BUTOROZOTT szoi 
jutányos áron eladó. Str. Tebei 1 

(3830) 
SZOBAI VIRÁGOK oicsón el- 

adók C. Regele Ferdinand 107. 
földszint. (3847) 
HATHENGERES Chevrolet te- 

berautó teljesen jó állapotban el- 
adó Értekezni Brezló József kő- 
müvesmester, Str. luliu Cezar 383. 

(3804) 
BOLTBERENDEZÉS ELADÓ. 

Teljes füszerkereskedői boltberen- 
dezés nagy jégszekrénnyel sürgő- 
sen eladó. Cluj, Str. N. lorga 6. sz. 
alatt (3841) 
MODERN hálózati rádiót ve- 

szek Cimet a kiadóba kérek „Rá- 
dió gére. (3834) 
PE! HIRLAP KÖNYVEL 

Szines Regényt, Pengős, Félpen- 
gős Regényt használt, de csak jó 
állapotban vesz a CULTURA 
ANTIKVAÁRIUM Cluj, Str. Me- 
morandului 4., hátul az udvar- 
ÉPITKEZÉSRE alkalmas telkek 

olcsón eladók Papp Dorobantilor 
58 szám. (3796) 
VESZEK használt férfiruhákat, 

télikabátokat, csekély haszonnal 
eladok nagy választékban. Róth. 
Tudor Vladimirescu 17., szuterin. 

(3812) 
HÁZASTELEK istálló és beve- 

zetett faraktárral mely biztos meg- 
élhetést nyujt, családi ok miatt 
olcsón eladóó Cim a kiadóban 

(3534) 

EGY nagyon elegáns férfiszoba 
butor eladó. Cim a kiadóban. (3807 

ARANYÉRT LEGTÖBBET 1 
ZET ÓRAKIRALY. PIATA MI- 
HAI VITEAZUL tt. (312) 
................. 

AKAST KERES 
SZOLID hivatalnoknő belváros- 

ban keres butorozott szobát teljes 
ellátással. Cimeket: „Bérmegjelő- 
léssel" jeligére a kiadóba. (3889) 
KERESEK két szoba, konyhás 

akást istállóval belváros közelé- 
ben Cim: Máihé, Cal. Regele Fer- 
dinand 75. (3876) 
KERESEK egy olcsó szoba, 
konyház lakást. „Pontos fizető" 
jeligére Kérem a cimet a kiadóba. 

(3938) 

BUTOROZOTT szobák kiadók. 
Str. Avram lancu 10. (3907) 
KIADÓ 3 szoba, konyha, fürdő- 

szobás egyszerü kertilakás. Str. 
Andrei Muresan 10 EGE. (3911) 
KIADÓ 1. emeleten parkettes 1 

szoba, konyha mellékhelyiségek- 
kel és egy szoba, konyhás lakás. 
Cal. Regele Ferdinand 129. (3884) 
KIADÓ irodának vagy rendelő- 

nek nagyon alkalmas parkettes két 
szoba konyha fürdő- és előszobás 
lakás. Reg. Ferdinand 29. emelet. 

(3912) 

! 

szavanként 1 lej, 
gabb betüvel ezed 

Jsége 5 lej. Apróhirdetéseket 

m evfoly, 

VAsta 

be 2 tej 

mencével azonnal, szez főzők 
V tusuzt seléree kiadó, s Havot 

ondfei 1d. Negy SZÉPEN butorozott eleg 8904) 
ba a Str. Bratianuban olasán 10 Es adó. Érdeklődai Cal Victorja szerk 

lgalt 

szoBa, konyha olcség kl 
. Reg. Moria 12. Czinczárne ,; nőj a zibbe . VIDÉKEN jómeneteli That 

azonnal kiadó Értekezni: c T ian 61. s0 
KIADÓ egy szoba Deceb, 

Ottan eladók, egy 
tokkal, fürdőszoba 

padiásfeljáró létra. ös BUTOROZOTT SZOBA ke villában (Regala 47.) 400 lejért ki 
adó. (3892) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozat- 

lan szoba kiadó Rosenthal, 
Mihail Viteazul 10. (3896) ; 

2 SZOBA, konyha mellékhely. Jeni f 
ségekkel kiadó szeptember 1-re, 
Decebal 11 (3802) 
KIADÓ nagy napos, tiszta sz0. om ü 
1ba mellékhelyiségekkel 15-re. ,. Trajan 6i. 3970) 

KÜLÖNBEJÁRAÁTU kapualati 34 
nagy, üres parketltes szoba l5-re - 
kiadó, irodának is alkalmas, Érte. el 
kezni: Regina Maria 43. (3060) 
SZÉP uccai szoba azonnal ki A 

adó. Str. Bucovina 1. (3948) ura 
SZOBA, konyha nagy kertes ház 

ban kiadó Str. Calvin 7. augusz 
tus elsejéree (5944) 
KÜLÖNBEJÁRATU nagy sz0ba faik 

szépen butorozva, főzőkemeneel tát 
vagy üresen, kisebb szepen butó Apa: 
rozott különbejáratu szoba 154ől dik 

(8957) 

400 LEJÉRT 1 szoba, kicsi kony 
hával azonnal átvehető. Pata-uc 

ca 100. (8934) 
KIADÓ központban három és 

kétszobás uccára néző, teljes komi 
fortu, balkonos luxus lakás, csem- 

pézett fürdőszobával összes mel 
lékhelyiségekkel UJ MODERN 
házban. Wilson 3., dr. Far 

SZOBA, konyhás lakás minden 
hozzávalóval kiadó. Strada Aron 
39-41. (35691 

kiadó. Str. Cernauti 21. 

álj ü zakmá- soknál jól bevezetett föszere kuok 

hoz értő ügynököt 

„Szorgalom" jeligére a kiadóba k tsátot 
retnek. (392 Tencs 
SOFFŐR Allást nyerbel uj tehet kiti 

autóhoz. Józanéletű, megbizt 
szakembeer, ki 15-20 ezer lej ik t 

pénz garanciával rendelke. kl 
Aljánlatolkat , Korrekt szaktodzai re 
jeligére kérek. ea 
ls sürgő megi 4 ÉVES gyermek mellé rép. 

sen keresünk német freuleint 

Mihai Viteazul 11. bőrüzletbeta, 

A györyörül 
és barátságos 

/tagtayit tu a... .... u / 

étterem korhey 
Magvar Szinház 

....a 

iségében a 

zal szemben 
világvárosi miűsort 

uozmameszazasc láthat a közönség 

/ taue 

Prima borok. 
szolid árak. 
Azugya sör. AAy 

esve tafskuó e c 



evtolyarna 

lős szerkesztő és laptulajao
nos: 

felő AYER ANTAL 

t tt a MÁY ER-NYOMDA 

N yomtatot a gépén, Cluj. 

vIDÉKI ELŐFIZETÉSI
 ARAK: 

Havonta 
zlel 

egyedér ----- 100. 
re--

 200, 

ség és kiadóhivatal: Regele 

tjetámand 66, talra 
Telefon 61. 

Julius. 8. Vasárnap. Róm. 
Kath. Erzsébet. Prot. Emy. 
Sf. M. Procopie. Izr. 25. 

Naptár 
Ger. kath. 

Thamus. 

1 céL ÉS AZ ESZKÖZ 
Kiss: Minek neked ébresztőóra, hi- 

Nagy: lgen, de a feleségem reggelen- 

tént a fejemhez szokta págni... 

GYERMEKKÖLCSÖNZÉS 
- Szomszédasszony, adja kölcsön a 

Jani fiát ma délutánra. 
- Minek? 
- Vendégeim gyülnek, oszt rá aka- 

mm ültetni a diványra, ott, ahol lyu- 

kes,. 

BARATNŐK 
-Tegnap együtt pvoltam azzal a csa- 

Ikel. 
- Milyen csalóval? 

- 4Azzal a fiatalembervel, aki csalja 
uramat. 

- Mivel csalja? 
- Velem... 

4 KUTYA 

4dika: Papa, huzd meg a Pincsi far- 
tát. 

4pa: Minek? 

4dika: Kioáncsi pagyok, harap-e?... 

amcével 

t buto- 

15-től 

(8957) 

i kony 
ata-ut 

-.... 

- Időjárás. A budapesti meteo- 
rológiai intézet jelentése szerint 
északnyugati légáramlás, felhősö- 
dés, helyenként eső vánható. A hő- 
mérséklet lassu emelkedésével le- 
het számolnmni. 
- Inspekciós gyógyszertárak. 

Ezen a héten a következő gyógy- 
mertárak teljesitenek éjjeli szol- 
tálatot: Unicorn (Piata 
Somlea Mihály (Cal. Regele Ferdi- 
hand). Dr. Cseresznyés (Cal. Gene- 
ml Foch). Dr. Nagy rpád (Cal. 
Motilor). : 
,Felakasztotta magát, mert el- 
hesátották. Botosanii jelentés 

kéret erint Rebei Alexandru 35 éves 

km itőr tegnap délután a lakásán 
ké lakasztotta magát. A boltőrt elbo- 

tátották a szolgálatból és a sze- 
a ucsétlen családos ember kenyér ehe élkül maradt. Ezért szánta el ma- 

it az öngyilkosságra. Tegnap dél- 
ké Mán felment házának padlására, 
ee Mol végzett magával. Mire tettét 
3023) mevették, már halott volt. 

ző- m Rendelet az adókihágások 
üré elelebbezésének határidejéről. 
é ; i tetési pénzügyigazgatóság, 
3926) : ukaresthől jelentik, a pénz- 

vminisztériumból rendeletet fog 
kapni . .. 
pni, amely szerint az adókihágá- 

S0 

m miatt kirótt büntetést 20 nap 
lehet megfelebbezni és pedig 

ánzügyigazgatóság által felveti 
zőkönyv 
éta nem a jegyzőkönyv keltezé- 

-szi ámitott 20 napon belül. 

utt 

Unirii). 

kikézbesitésétől - 

minőségti 

- KÉZNÉLKÜLI SZÉPIRÓ. 
Londonban, mint minden évben, 
az idén is megrendezték a szépiró 
versenyt. A versenyre több, mint 
3000 iskola növendéke nevezett be. 
Szenzációs érdekessége volt a ver- 
senynek egyik benevezett verseny- 
zője, akinek mindkét keze hiány- 
zott. A kéznélküli fiatalember a 
verseny megkezdésekor jobblábá- 
nak ujjai közé vette a tollat s a 
kötelező szöveget gyönyörüen le- 

- Három évi börtön az „elsü- 
tött hamis ezresek gyártóinak. 
Coc Vasile és Misoca Tódor Komo- 
rán községi lakosok bünperét tár- 
gyalta tegnap a törvényszék. A két 
máramarosi paraszt ezerlejeseket 
hamisitott és 24 danab hamis pénzt 
forgalomba is boztalk. A hamisitást 
1931 májusában követték el és egy 
hónap alatt Coc Vasile 6, Misoca 
16 és egy Coliu Mihály nevü em- 

A bikszádi barátok 5 hamis ezrest 
kaptak, de Coc Vasile és társai 
még az adójukat is hamis ezressel 
fizették. Végül is elfogták őket és 
ügyük a nagyváradi biróság elé ke 
rült. A tegnapi tárgyaláson a vád- 
lotfak tagadtak, de a törvényszék 
ennek dacára Coc Vasilet két évi 
Misoca Tódorct pedig egyévi börtön 
re itélte. Ezenkivül kötelezte őket, 

bukkantak. A hogy egyetemlegesen 17 ezer lej 

kártéritést fizessenek a Banca Na- 

tionalának. 

- NE HALLGASSON Ifaiku- 

sokra, mikor minden szaktekintély 

a „PERLOTT" fogpépet, szájvizet 

és fogport ajánlja. 

Ujelnököt választott Mexikó. 
Mexikó szövetséges köztársaság u) 
elnököt választott a napokban. Lá- 

zaro Cardenas tábornokot óriási 
többséggel Rodriguez tábornok ed- 
digi elnök helyébe ültették. Rodri- 
guez hivatali ideje movemberben 
jár le s az uj elnököt fényes külső- 
ségek között ekkor fogják méltó-] 
ságába beiktatni. A mexikói elnö 
kök hivatali ideje hat esztendeig 

Csehszlovákia megbizottjai 
Bukarestben tárgyalnak a román 
cseh kereskedelmi iorgalom 
helyreállitása végett. Mint ismere- 
tes, a román-cseh áruforgalom az 

utóbbi hetekben meggyöngült, 
mert a két állam gazdasági szervei 
között differenciák merültek fel és 
emiatt ugy a romám, mint a cseh 
piacok sok kárt szenvednek. Most 
azt jelentik Bukarestből, hogy 

Csehszlovákia megbizásából hol- 
nap odaérkezvek Csermák és 
Augenthaler dr. a csehszlovák nem 
zeti bank vezetőségének tagjai, 

akik a Tatarescu-kormány megbi- 
zottjaival együtt letárgyalják az 
összes diffe renciális kérdéseket, 

amelyeknek elintézése után remél- 
hetőleg az év hátralévő részében 
fennakadás nélkül és a régi kere- 
tek között bonvolódik le a román- 
cseh áruforgalom. 

Mit hoz Önnek? az ujonnan megnyilt 

Felülmulhatatlan olcsóságot! - Tartós 
árut!l - Pontos kiszolgálást! 

gedélynélküli plakátragasztást 

férfi és nőidivat 
áruház 
Reg. Ferdinand14. 

- Tilos az engedélynélküli pla- 
kátragasztás. A város vezetősége 
hivatalosan közli, hogy tudomásá- 
ra jutott, miszerint a kolozsvári 
napilapok és folyóiratok plakátjai- 
kat a város területén levő fákra, 
falakra és villanypóznákra ragaszt- 
ják. Tekintettel arra, hogy az en- 

az 
errevomatkozó törvényparagrafu- 
sok büntetik, a város figyelmezteti 
az érdekelteket, hogy a jövőben 
tartózkodjanak ettől a hirdetési 
módtól, mert kénytelen lesz a lé- 
péseket megtenni a törvényes fő- 
rumoknál.l. 

- Válik az „elnök" leánya. 
Roosevelt elnök fia után most a 

leánya is válik. A fiatal Elliet Roo- 
sevelt a mult évben elvált felesé- 
gétől és egy texasi hölgyet vett el 
Most az elnök leánya, Anna Roo- 
sevelt készül férjétől, Mr. Dalltól 
elválni s most költözött Nevada 
államba, hogy gyorsan és zavarta- 
lanul elválhasson. Newyork angli- 
kán püspöke vasárnapi prédiká- 
ciójában erős szavakkal kelt ki a 
botrányos példasdás ellen, amelyet 
az elmök családja szolgáltat. 

- Semmi sem uj a nap alatt. 
Jugoszlávia Lubliana nevü városá- 
ban ásatások alkalmával a mun- 
kások egy régi templom romjaira 

templom romjai 
mellett egy temietkezési urnára ta- 
láltak, amely egy régi római orvos 
hamvait tartalmazta. Az urna mel- 
lett megtalálták az orvos müszereit 
is, amelyek sokbam hasonlitanak a 
ma használt operációs müszerek- 
hez. 

- Romániai méhész találta fel 
a legmodernebb méhkaptárt. Ro- 

1 sescu Gyula földbirtokos, aki Ko- 
lozsvár mellett Apahidán már 
évek óta gazdálkodik és intenziv 
méhtenyésztést üz már régebben 
kisérletezett egy praktikus és min- 
den tekintetben elsőrendü célu 
méhtenyésztést üz, már régebben 

pásan bevált és Rosescunak sike- 
rült az ugynevezett Zoller-féle pré- 
selt szalma, illetve sáskaptár rend. 
zerét a Dadant Root kaptárt meg- 
valósitni s igy racionális mélhészet 
feladatát lényegesen előmozditotta. 

Ennek a kaptárnak sok előnye kö- 
zül legértékesebb az, hogy a méz- 
üri kereteket agy oldotta meg 
hogy az anyaméhbe ne petézhesse. 
A drága Hanemann-rács felesleges- 
sé vált, a kártékony férgek a csa- 
ládokihoz nem juthatnak. Meg kell 
még emlitenünk, hogy Rosescunak 
sikerült a szalmát vegyi uton pre- 
parálnia, ami lényegesen emeli a 
szalmafalu móhkaptárak értékét. 
Rosescu rendszerének előnye az 

eredeti „Dadant-Root" kaptárral 
szemben még az is, hogy a méhek 
teleltetése százszázalékig biztosit- 
va van külső zajtól a méhek nem 
szenvednek s a tavaszt is minimá- 

mentesen érik el. Elfogulatlanul 
állapitjuk meg. hogy méhészetünk 
jövője egy uj fordulóponthoz ért, 
amely kétségtelenül magy lendüle 
tet fog adni méhészetünk jövedel- 
mezőségének. 

"
.
 

.
 t 

a. afanió éékéó 

-Hurokra került az álhirlap- 
jiró. Reményi Rezső „dr." ismert 
temesvári álhirlapiró felett itélke- 
zett tegnap az amadi törvényszék 
büntető tanácsa Reményi „szer- 
kesztő" ur egyik régebbi üzleti 
ügyében Messer István aradi keres- 
kedő nevét hamisitotta rá egy vál- 
tóra. Messer váltóhamisitásért be- 
perelte az álhirlapirót, aki arány- 
lag olcsón, mindössze harminc na- 
pi szabadságvesztéssel és 2000 lej 
pénzbirsággal uszta meg a váltóha- 
misitást. 

- IGY KELLENE MINDENÜTT 
KÖVEZNI AZ UCCAT. Amig mi itt 
azon vitatkozunk, hogy keramitból, 
bazaltból, nagy aszfaltból legyen a 
kövezetünk, addig Kalgoriile pároská- 

ban, Ansztráhában olyan remekül ol- 
dották meg ezt a kérdést, hogy biz- 
pvást követhetjük példájukat, lemond- 
hatunk bazaltról, aszfaltról, keramit- 

ról,. már persze csak akkor, ha olyan 
köpezetet kapunk, mint a Kalgorile 
párosbellek. Ebben a párosban nem- 
régiben kövezték az uccákat, minden 
pita nélkül, keremit szóba sem jölt. 

Egy kőzeli bazalibányából hozták a 
köveket, azzal kövezték ki a páros 

uccáit. Legutóbb hatalmas esőzések 

voltak, az eső után pedig igen csillo- 
gott az ucca, palami sárgás porsze- 
mekkel polt telve a járda is, meg ko- 
csiut is. Egy munkásnak gyanus volt 

a sárga szemcse, összesepergetett be- 
lőle pagy egy félzsákra nalót. haza. 

pitte és otthon egy ékszerészbarátjá- 
val megpizsgálta Nem nehéz ezek 

után kitalálni. hogy a sárga szenfcse 

arany ovolt. Szintiszla arany. Csak 
egy kicsit meg kellett tisztogatni. A 
munkás még most is szedegetné a 

párosi kövezet értékes porát, ha idő- 

közben észre nem peszi magát a pá- 

rosi tanács és hipvatalosan nem seper- 
tet. Igen nagymennyiségü aranyat st- 

került így szereznie a szemfülesek- 

nek és a páros pénztárnak. Kiderült, 
hogy a kövezet aranytartalmu, hogy 
az eső mosta ki belőle az aranyszem- 

cséket. Most fel akarják szedelni az 

egész kövezetet és alaposan szétpor- 
lasztani, nyiloánnaló, hogy megéri a 
fáradtságot és a befektetést. Ha már 

választani kell aszfalt, keramit és ba- 

zalt között. akkor legszipesebben az 
auszíráliai bazaltot választanánk, meg 

voagyunk róla enőződve, hogy a pá- 

rosi polgárság legnagyobb örömére és 

megelégedésére szolgálna. Egy ilyen 
köpvezet még sokat lendithetne raj- 

tunk... Ambátor nálunk bizonyára 

nagyobb az előrelátás: aligha kerül- 

ne az uccára az aranyat érő bazalt. 

- Nyomor miatt a halálba ment 
a volt őrmester. Giurgiui jelentés 
szerint tegnap reggel a bukaresti 
személyvonat Giurgiu állomás kö- 
zelében elgázolt egy középkoru 
férfit, aki a vonat elé vetette ma- 
gát. Mire a vonatot a mozdonyve- 
zető lefékezte, az öngyilkos már 
halott volt. A bevezetett hatósági 
vizsgálat során megállapitást nyert 
hogy az öngyilkos Tudose Ionescu, 
volt katonai őrmesterrel azonos. 
Az öngyilkosság oka nyomor. 
- ,„Az erdőhivatalnok esete a 

három váltóval" cim alatt tegnapi 
számunkban cikket közöltünk, 
amelybe sajnálatos véletlen foly- 
tán végzetes elirás csuszott be. A 
Rascanu elleni vádakat, amelyek 
szerint a megvádolt erdőtisztviselő 
a per egyik tanuját 5000 lejjel le 

: akarta kenyerezni, csak a vádló 
lis veszteséggel és ami fő, vérhas- Diaconescu kapitlány tartotta fenn, 

mig Tehursuca közrendőr, akire 
hivatkozott, ezt a vallomást eskü 

alatt határozottan megcáfolta. A 
nem mindennapi per nrészleteire 
csütörtökön, amikor a törvényszék 

itéletet is mond, még visszatérünk, 



Emnbertelem 
dolgyolk 

(JASI.) Pimen moldvai metropo 
lita szenzációs Eüjelentést tett a 
németországi eseményekk! kap- 
csolatban. 
- Valóban a társadalmi megráz- 

kódtatások korát éljük - mon- 
dotta a főpap, - ezek a megráz- 
kódtatások érdekességük mellett 
is borzalmasak. Különösen a né- 
metországi események döbbentik 
meg a tisztalelkü embert. Az isten 
utjai kiszámithatatlanok. Ime, Hit- 
lert a saját alkotása: a kampóske- 
reszt pusztitja el. 

A magasrangu pap kijelentette 
még, bogy a németországi esemé- 
nyek sakkal embertelenebbek, 
senmihogy azt hivő keresztény he- 
lyeselni tudná. 

Felmentette a törvény- 
szék a sulyosan 

megvádolt vállalkozót 
(KOLOZSVÁR,.) A törvényszék I. 

szekciója érdekes bünügyben ho- 
zott felmentő itéletet. A vádlott 
Schuller János vállalkozó, akit 
Müller János jelentett fel hogy 
egy üzletnél társak voltak és az 
üzlethez 450 000 lejt bocsátott 
Sehuller rendelkezésére, azonban 
Schuller a mai mapig sem számolt 
el az összeggel. A tegnapi tárgya- 
láson dr. Vig János Clujeanu volt 
ploestii ügyvéd képviselte a vád- 
lottat és hatásos beszédben fejte- 
gette védence ártatlanágát. Hivat- 
kozott az elhangzott tanuvallomá- 
sokra, amelyekből nem nyert be- 
igazolást a vád s ezért felmentést 
kért. A törvényszék rövid tanács- 
kozás után, hizonyitékok hiányá- 
ban, felmentő itéletet hozott. 

kzEEEmezE 

Százlejeseket hamisitott 
a gaidálkodó 

(KOLOZSVÁR.) Tegnap délután 
a harmadik kerületi rendőrség le- 
tartóztatta Bota György botházai 
gzdálkodót, kinél egy darab hamis 
százlejest és százlejesek hamisitá- 
sához szükséges anyagot és klisét 
találtak. Bota letartóztatása után a 
rendőrség megállapitotta, hogy a 
hamisitásban Moldovan Péter és 
Moldovan Dionisiu suati lakosok- 
nak is szerepük van. A rendőrség 
a tegnapi folyamán kiutazott Suat- 
ra, ahol ugy Moldovan Pétert, mint 
Moldovan Dionisiut letartózttta. A 
megtartott házkutatás során több 
hamis százlejeset találtak Moldo- 
vanéknál. A három letartóztatott 
pénzhamisitót az ügyészségnek ad- 
ták át. 

.... 

- Megverték a vendéglőben. Teg 
nap aeste a Hosszuucca 3. szám 
alatti vendéglőben ismeretlen 
egyén megverte Varga István ko- 
lozsvári lakost, aki a vendéglőben 
mulatozott. Varga sérüléseit a men 
tők kötözték be. 

- Hevesi Piroska, Rozenberg 
Honka és Rezik Károly tamitvá- 
nyainak vizsgahangversenyéről ir 
a „Magazin", Rajnay Tibor és Ba- 
kos Aladár szinházi- és társadalmi 
hetilapjának legfrissebb száma, 
amely érdekes cikket közöl az 
érettségiről, a riperter jumniálisról, 
a CFR „nyaraltatási" metódusáról 
és egyebekről. A lap a szórakozta- 
tó cikkeken kivül E eresztrejtvényt 
és slágardatokat is hoz. Feltétle- 
nül vegye megi 4 lejért minden 
trafikban kaphaté, 

(AMSZTERDAM.) Tegnap este a 
Jordan-negyedben ujra megkez- 
dődtek a zavargások. A rendőrség 
kénytelen volt fegyverét használ- 
ni. Ennek az összetüzésnek 2 ha- 
lott és 28 scbesült áldozata van. 
A zavargasok tudvalevőleg azért 

kelelkeztek, mert a kormány be- 
hltotta a további munkanélküli se. 
gélyek folyósitását. Az első map 4 
munkásnegyedben törtek ki a za- 
vargások. A kirakatokat mindenütt 
betörték, a szekereket orditot- 
ták, a butorokat az uccára hajitot- 
ták és a kövezetet felszedték. Az 

Ekit tizenhathónapi fogház 
után felmentett a tábla 

bank egyik szőnyege alól, mert 
az ajtók lezáratása mmiatt zsákmá- 

(KOLOZSVÁR.) Ma délben mon- 
dott itéletet a kolozsvári itélőtábla 
III. szekciójának Zaharia tanácsa 
a Nemzeti Banknál történt emléke 
zetes rablás ügyében. Még 1932- 
ben történt, hogy három szebeni 
fiatalember ügyes trükköt eszelt ki 
hogy pénzhez jusson. Bementek a 
kolozsvári Nemzeti Bankba, ahol 
egyik helyi bank tisztviselője ép- 
pen a befizetendő pénzösszegeket 
számolta. Egyikük, Nitica Marian 
figyelmeztette a tisztviselőt, hogy 
egy 500 lejest elvesztett. Társa, 
Gavrilescu Alxeandru abban a pil- 
lanatban pedig elejtett tényleg egy 
500 lejest. A gyanutlan tiszíviselő 
lehajolt 
Ezt a pillanaitot használták ki a 
tolvajok és egy 50 ezer lejt tartal- 
mazó pénzköteget elemeltek az 
asztalról. A pénzt csak hosszas ke- 
resés után sikerült előkaparni a 

Ujabb szakértői vizsgálajoi rendeli el 
a táblai tanács a somkereki 

fekete-szesz ügyében 
(KOLOZSVÁR.) Különböző bi- 

rói fórumoknál már mintegy két 
éve huzódik a somkeneki fekete- 
szesz ügyében a vizsgálat és a bi- 
rói eljárás. A nagyérdekességü pert 
már a dési törvenyszék is tárgyal- 
ta, majd felmentő itélet után a 
kolozsvári itélőtáblához került a 
per aktacsomója. Mint ismeretes, 
a pénzügyminisztérium hatalmas 
pénzbirságot rótt ki a gyár igazga- 
tóságára, de ezt a birságot a tábla 
külön választotta a per bünügyi 
részétől és polgári utra terelte a 
pénzügyminisztérium követelését, 
A tárgyalást a héten tartotta meg 
a kolozsvári tábla Zaharia taná- 
csa. Érdemleges itéletet nem mon- 
dott az ügyben, hanem annak ki- 

Fihol még mindig inkább a mágiá oz 
szaka egyik közrendőr két betörő- fordulnak, mint 

Az európai ember még mindig 
keveset tud az ázsiai néplélek rej- 
telmeiről. Anantharis Iyer profesz- 
szor az ázsiai kultura bécsi bará- 
tainak meghivására most Bécsben 
előadást tartott India fekete má- 
giájáról. A hires tudós azzal kezdte 
előadását, hogy az indiai nép még 
mindig hive az ősrégi mágiának. 
Indiában kétféle babonás néphit 
uralkodik: a fehér és a fekete má- 
giában való hit. A fekete mágia 

Amszterdamban fovább fo 
a véres zavangások 

petróleummal öntöttek le, de a 

nyu 

évi fegyházra itélte. 

hogy felvegye a pénzt. gy felvegy Pp 

talból kitüzendő időpontra halasz- 

rázslóhoz, hogy az démonikus ere- 
jjével szolgálatára álljon. A mágus 

első napi harcokban 4 munkás 
meghalt, de ugyanakkor több rend 
Őr is életét vesztette. A könnyebb 
sebesültek száma igen nagy. Az el- 
ső nap eseményei után a tüntetők 
távinatot inteztek a kormányhoz, 
amelyben a munkanélküli segély 
folyósitását követelték. A tüntetés 
másodnapján a kikötőkben egy 
hidat akartak felgyujtani, amelyet 

tüzoltók megakadályozták d 
tovaterjedését. A munkásnegy - 
ben teljesen kihalt az élet. 

ikkal már nem tudtak 
külni a cinkostársak. 
A törvényszék annakidején az 

értelmi szerzőt, Mariant 5 évi, Gav- 
rilescut 3 évi, Stefanescut pedig 2 

Felebbezés 
folytán a mult héten tárgyalta a 
tábla az ügyet, de a tanács tagjai 
között véleménykülönbség merült 
fel s igy a per vádlottai ma kerül- 
tek ötös tanács elé. Hosszas tár- 
gyalás után a táblai tanács a főbe- 
nös Marian büntetését 3 évre, Gav- 
rilescuét két évre szállitotta le, 
Stefanescut pedig felmentette. A 
vizsgálati fogságban eltöltött 16 

hónapot beszámította a büntetésbe. 
Stefanescu kivételével az elitélt 
vádlottak semmiségi panaszt jelem- 
tettek be Xantopol ügyvéd ufján, 

elmene- 

hirdetését mára halasztotta. Ma 
délre htalmas tömeg gyült össze 
a tábla III. szekciojana emelen 
folyosójám és feszült érdeklődéssel 
várta, mi lesz a négy, szeszcsalás- 
sal vádolt igazgató sorsa. Nagy 
meglepetésre ma sem mondott ité- 
letet a biróság, hanem a fekete- 
szesz-panama ügyében ujabb szak 
értői vizsgálatot rendelt el és szak- 
értőnek Staurat kolozsvári pénz- 
ügyi felügyelőt nevezte ki. A véde- 
lem részéről dr. Xantopol ellenőr- 
ző szakértőt jelentett be a tanács 
elnökének, amit a biróság el is fo- 
gadott. A tárgyalást ezután hiva- 

tották. 

a rendőrséghez 
Indiában hat csoportra oszlik. 
Ilyen varázslattal ölnek, tesznek 
szolgálatkésszé embert, hajlitanak 
valakit másnak az akarata alá mü 
velnek szerelmi varászlatokat és változtatnak valakit a néphit sze- 
rint állattá. 
Ha Indiában valaki az ellenségét 

meg akarja gyötörni, elmegy a va- 

által felidézett démon - igy véli 

yatidtal 

meggyilkolása jelentékeny szerepet 

re lett figyelmes, alkik 

ni. A rendőr a két ismeretlent ig2 

zolásra szólitotta fel, 
mire azok kőzáport zuditottak 

A rendőr kiáltozására segitség 
kezett, mire a betörők ott has 

ve 
rendőrség kézrekeritésükre be 
rette a nyomozást. 

a nép - köveket dob . 
lenségre, elégeti a ruhánid az 
hogy megölné. Az indusc, nélki lamilyen értéktárgyukat 
szivesebben fordulnak , 
9 mini a rendőrséghe 
ban, az ellopott tárgy lep. Való. 
ben visszakerül a edegb esel 
tolvaj ugyanis annyira retter rázslók mágikus erejétől, hod " 
zsákmányt iukább 3 éni gy 
adja. mintsem hogy pré át S 
gyen a goncsz szellemekne, ! 

Körülbelül huszonöt 
vel ezelőtt az India 
partvidékén fekvő 
mánvban történi a kö 5 mely élénken illusztrály 
mágikus iszonyait. Egy falu 1di 
vatalnoknak volt kér i hi szép ökre, amelyektől semmi 
nem akaort nyválni, Egyi. ArO 
- igy nevezik a malabár; 
medánokat - fejébee eni n ha törik, ha szakad, megszery, 
hivatalmok egyik ökrét. Miu hiába kisérletezett azzal, t megvásárolhassa, elhatározta ellopja. Napokon és éjszakák 
keresztül állt lesben néhány barát jával és várta a kedvező pillani tot, amikor a lopást végrehajtha 
ja. Egy éjszaka, amikor a mopl 
és a barátai a házigazda távollété ben rejtekhelyükön ; 
látták, hogy egy vará 
lesége lép a házba. 
mágikus jeleket rajzolt 
és a diabolikus rajz kö 
vasdarabot helyezett. 
jól tudták, hogy ez 
legfélelmetesebb embere 
való és megvan az az ördögi tudo 
mánya, hogy a gonosz szellemel 
segitségével a nőket akarata felje 
sitésére tudja kényszeriteni. Né. 
hány pillanattal azután, hogy 

5ha, 

Tázy] 

u Malaba, 
tér 

mozgással tartott a rajz közép- 
pontjába helyezett vasdarab felé. 
A varázsló és a felesége nyomban 
rárohantak a szerencsétlen asz- 
szonyra, hogy megöljék, mert ál- 
dott állapotban levő asszonyok 

játszik a fekete mágiában. Erre 
mopla és társai előrohantak rejtek 
helyükről, megszabaditották az ál 
dozatul kiszemelt asszonyt, egy fá- 
hoz kötözték a varázsló házasnpárt, 
azután előhivták a szomszédokat 
Néhány pillanat alatt egybesere 
lett az egész szomszédság és ala 
posan elverték a megbilincselt va- 
rázslót és a feleségét. A nagy lár 
mára éppen hazaérkezett a há' 
ura is. Amikor tudomást szerzel 
arról, hogy mi történt, a monlá 
nak ajándékozta 
amelyeket azelőtt 

nem akart eladni. 

mindkét ökrét 
semmi áron 

. 
ar 

Kőzáporrai attakirozták
 

meg a rendőröket a betör 

(CSERNOVITZ.) Az elmult éj 

az egyik 

nagykereskedésből nagy meny 
ségü lopott áruval akartak tr 

a rendőtre. 

yták 

zsákmányukat és elmenekültek 
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fA repülőgép 
negyedszázodos 

története 
(KOLOZSVÁR.) Az utóbbi 

idők 

modern technikájá
nak legionto- 

sabb eszköze a repülőgép, a
mely- 

fordulója. A 
Hogy ezen levegőben járó esz- 

köz milyen fohios szerepet tölt be, 

erről mindenkinek élénk tudomá- 
sa van, erről fölösleges volna hosz- 
szabb időt vesztegetni. 
A repülőgép törtézetét iletőleg, 

mulajdonképpen, mint fontos té- 
nyezőt, a XIX. 

visszatérni. 
A legelső, aki a dinamikai repü- 

lés problemájával foglalkozott, az 
angol Sir George Cailov volt, aki 
1909-ben készilett, de csak 1871- 
ben méltatott tanulmányában a sár 
kányos repülő fődolgait már rész- 
letesen tárgyalta. 
Ő volt az, aki az első sárkányos 

repülőt először metornélkül, ké- 
sőbb motorral is megszerkesztette, 
de a szerkesztett gép kisérletezés 

Hözben eltört. Később, 1843-ban 
egy másik angol, Hensel nevü pró- 
bálkozik a repülés szernkesztésével, 
azután Wenham nevü mérnök, aki 
gépével siklórepülést is végzett. 
Ezzel egyidejüleg, Le Bris fran- 

ra készitett szerkezetet, mellyel ő 
maga végzett próbákat. (1857-67) 
Azonban sem czek, sem Maxim 
Hiram (1894 London) többföldelő 
gépe, sem Ador Clement (1897 Pa- 
m) „Avon nevü repülőszerkezete, 
m nedig „W. Kress (1900 Wien) 
mroplanja nem értek el sikeres 

Mindezeknél fontosabb sikere 
volt Lilienthal Otto berlini mérnök 
munkásságának, aki kezdetben 
hesszasan tanulmányozta a ma- 
drak szárnyainak szerkezetét és 
repülését. az erre vomnatkozó ta- 
pasztalatait és méréseinek ered- 
ményét 1889 és 1894-ben nvilvános 

is 

Élet a buzában 
Irta: Holitscher Ferenc 

UÚgy ragyogtak a forró napfény- 
ben az izzó mezők, diszesen him- 
zett százszinü, ünnepi varrottasok, 
hogy boldogan mosolygott le rá- 
Juk a Teremtő, meg volt elégedve 
hatalmas művével. 
Sohse hitte volna, hogy az, mi- 

nek teremtéséhez röpke hat napra 
volt szüksége, ennyire fog sike- 
rülni, 

Sokáig nézte őket, hallgatta tik- 
kadt lélekzetüket, figyelte élet- erős érverésüket, gyönyörüsége telt 
ennük és csak akkor szorult el 

nek most van negyedszázados év- 

század elejére kell 

és készitett is. Idővel akkora biz- 

Clannto 1896-tól kezdve Ameriká- 

kört Farman Henri 

a ." 

. g 

Kisérletére kezdetben egyfedelü, 
1895-től kezdve kétfedelü gépet 
használt, melyeket maga tervezett 

tonságra tett szert, hogy 10 m. se- 
bességü szélben is elindult, végül 
csapkodó szárnyu gépet szerkesz- 
tett, melyet motorral szerelt fel. 
Kisérlet közben i896-ban lezuhant 
és ő lett a repülés első áldozata 

Később, - mint tudva van, töb- 
ben kisérleteztek, - Lilienthal 
mérnök érdekes müve után, u. m. 
S. P. Piloher Nagy Brittániában, 

ban, később Ferber tüzérkapitány 

Az első 112 kilóméternyi zárt 

repülte be 
1908-ban, (Passy-les-Monulin-aux) 
a légi utazást pedig városról város 
ra haladva ugyancsak ő tette meg, 
1901-ben a Rony és Fems közötti 
27 kilométernyi utat. 

Bleriot Louis 1909 jun. 28-án, 
ságra bocsájtotta könvvalakban is. !/ 

s nagy szive. mikor két lassu- 
éptü fáradt teremtménye, egy- 
mást támogatva, vagy inkább meg- 
masztva, botorkált a közeli patak 

A kastélyból jöttek, mint más 
npokon, hogy orvosuk szigoru 

rasitásainak eleget téve, sétával 
yujtsák meg száraz életüket. 
mg voltak azok, akiket aranyrá- 
s képekben ősöklként tisztelhet- 
jének majdan kékvérü utódok. 

hajoltak föléjük, csupa fül voltak, 
hogy az ájtatos csendben hallgas- 

1e6 dámák, kik várják még most 
z 

öiessün k nallérai 

EE 

is páncélos lovagjaikat, mesebeli 
hercegeket. 
Egymásba karolva fogatlan száj 

jal motyogva, reszkető lábakon ta. 
posták a virágos gyepszőnyeget és 
mire a patak mellett letelepedtek, 
hogy kipihenjék a néhány lépésnyi 
ut fáradalmait, tudjélsten hányad- 
szor engedett fel szivük jeges kér- 
ge, oldódott meg nyelvük, hogy ki- 
öntsék egymásnak multak derüs I 
álmait. ami megtörténhetett volna[ ] 
ami után mindmáig annyira eped- 
tek 

Kezükben kötőtük kopogtak, 
rajtuk valamilyen melegitő ruha- 
darab ikészül, igy várják a szomo- 
ruan hideg ősz betörését. 

A patakparti füzek kiváncsian 

sák a lassan felengedő lelkek fá- 
radt panaszát. 

Régi nevek, gáláns lovagok so0- 
rakoztak egymás mellé, glédába 
állva. Ragyogó attilák, diplomaták 
simuló fekete császárkabátja, ne- 
mes urak diszmagyarja ragyogott 
a napcsóvákban. kilépve meséik- 
ből. 
Hömpölyögtek a szép emlékek, 

tehát most 25 éve repülte át a La 

Nénmetországban nagy a fejetlenseg. 

Manche csatornát (1909). Calais és 
Dover között 37 km. távolságba, 
amit mint az aviatika óriási diada- 
lát ünnepelték Párisban. 
Az aviatika történetében az 1909 

év különben is nevezetes esztendő, 
ugyanis ez évben tünt fel a repü- 
lőknek egész serege, a Reimsben 
sug. 22-29 között megtartott első 
versenyen. 

A világháborua kitörése előtt 
1900-1914-ig több mint 100 repü- 
lőversenyt rendeztek, amely kisér- 
leteknek és versenyeknek, az 1914- 
ik évi francia „Aere Manuel" ada- 
tai szerint több mint 500 áldozata, 
vole 
A külföldi polgári aviatika fel- 
lendülése Magyarország területén 
is széles körben keltett érdeklő- 
dést, ugy történt. hogy Bleriot 
1989 október hóban Franciaország 
ből Magyarországra jött a repülés 
bemutatására, onnan Kolozsvárra 
és az itteni Bivaly-réten óriási tö 
meg látogatása részvételével és bá- 

árként elöntve a szürke arcokat 
vérvörös festékkel, emlékek, me- 
lyek valaha megkergették vérüket, 
percekre megakasztották szivülk 
dobogását es melyeket mélyen tit- 
koltak, maguknak sem igen val- 
lottak be. 
Minden előkerült a patakparton, 

de megakadt azon a koloncon, me- 
lyet a köznyelv erkölcsnek csufol 
egymagában. 
- Ha visszagondolok arra a for- 

ró estélyre.. . Emlékszel-e, Claire? 
- Sose fogom elfelejteni azt az 

udvari bált. amikor Rainer her- 
ceg.. 
És ott, ahol valami történhetett 

volna, azt a pontott amikor az 
álom mindig megszakadt, mély 
sóhaj helyettesiti. 

x ( 
A falu felől, a mezőre futó ös- 

vényről, hangok törik meg az áj- 
tatos csendet. Fiatal parasztlegény 
erős alakja tünik fel a dámák cso- 
dálkozó, rosszaló szeme előtt. Ol- 
dalán viruló leány, kacagó szemeit 
a férfiébe sülyesztve, igy jöttek 
kéz a kézben. meg-megállva, in- 
cselkedve. i 

Két öreg dáma szava hirtelen el- 

mulata mellett csinálta a körrepü- 
lést. 

Azóta 25 év telt el, amely idő 
óta óriási lendülettel haladt a tö 
kéletesség felé, melynek eredmé- 
nyéről, fellendüléséről naponta ol- 
vasunk különleges hireket. 

A világháboru után a legtöbb ar- 
lamban külön választották a pol- 
gári és katonai repülés állami ad- 
minisztrációját, sőt a főbb álla: 
mokban külön légügyi miniszté- 
rium müködik, ahol ezek intézik a 
repülő szakosztályokat. 
A repülőgépek fejlődése az utol- 

só évszázadban olyan szenzációt 
ért el, amilyenre talán azoknak fel 
találói sem gondoltak. De fontos 
szerep jutna akkor, ha egy esetle- 
ges háboru esetén, annak teljes 
megváltoztatását mozditaná elő. De 
hogy még meddig és hova fog fej- ; 
lődni, azt majd csak a jövő nem- 
zedék fogja látni, tapasztalni. 

KESZEY ALBERT. 
.............. 

- A hágai biróság nem engedte 
elkobozni egy háziipari egyesület 
vagyonát Csehszlovákiában. Po- 
zsonyban még a háboru előtt meg- 
alakult az Izabella Háziipari egye- 
sület, amelynek Izabella főherceg- 
asszony volt a védnöknője. Hábo- 
ru után a csehszlovák kormány el- 
kobozta az Izabella egyesület min- 
den vagyonát. Az elkobzást azzal 
indokolták hogy az egyesület véd- 
nöknői és tisztviselői legnagyobb- 
részt idegen állampolgárok és Iza- 
bella főhercegnő is Ikülföldi ho- 
nossággal bir. Az Izabella egyesüle- 
tet a vagyon elkobzás után Ma- 
gyarországon ujból életre keltet- 
ték. Több évvel ezelőtt az ujonnan 
megszervezett egyesület a hágai 
nemzetközi birósághoz fordult. A 
panasz ügyében a nemzetközi bi- 
róság junius 5-én hozta meg itéle- 
tét, amelyben megállapitotta, hogy 
a csehszovák kormány eljárása 
jogtalan volt és a trianoni béke- 
szerződés 257-ik szakaszának ren- 
delkezéseibe ütközik. A hágai bi- 
róság által visszaitélt vagyon több 
millió cseh koranára rug. 

akadt a vizparton. 
Megszakadtak a mesék, hara- 

gudtak arra a két fiatal lélekre 
kik felébresztették őket, visszazök 
kentették a halódó mába. 

Kezükben lassult a tűk kopogá- 
sa és titokban , szemszögből, fi- 
gyelték a fiatalokat. Félve és re- 
mélve. 
A füzek ágai sürü fátyolt vontak 

köréjük, hogy láthatatlanul szem- 
lélhessék ha akarják, fiatalságuk 
elmaradozott vágyait, az örök dé- 
moni szinjátékot 

A fiatalok pedig jöttek, táncoló 
léptekkel, mint Öröktavasz hirnő- 
kei 

Szemük egymásba kapcsolva, 
nem nézett oldalvást, nem érde- 
jeelte őket a patak csobogó vize, 
füzek bánatae. A mezei dülő is 
szük lett lépésüknek, hol jobbra, 
hol balra lökdösődtek, botorkál- 
ták Közben pedig éhesen keresték 
egyvmás száját. 

Ct pedig, ahol a buzakalászok 
táblákba sorakozva, ringaiták de- 
rekukat hivogató táncba vörös pi- 
pacsok, kék buzavirágok moso- 
lyogtak feléjük, hirtelen megállt a 

et



Pillanatfelvételek Justicia istenasszonyi 
Emberroncsok a törvényparagrafusok 
megvilágitásában 

femplomában 

KOLOZSVÁR. 
Szeretek meg- 
állni hidon és 
templomtorony 
ban.. Szere- 
tem, ha érzem 
hogy rohan ve- 
lem és alattam 
a világminden- 
ség, de én va- 

lami különös, 
ismeretlen hatalom közbenjárása 
folytán kikapcsolódtam belőle. 
Olyan védekezés-féle ez a riporter- 
mesterség sodró örvénye ellen... 

Igy érzem magam a törvényszé- 
ken is. . . Beveszem magam vala- 
melyik csendes kis zugba és figye- 
lem, mint hömpölyög, széles, vas- 
tag sugárban, mint ömlik az élet 
- szennyes piszkos áradata... 

A ZSEBTOLVAJ 
Legtöbbjüket már ismerem a 

rendőrségről. Például ott az a ma- 
gas, jóvágásu, barna fiatalember. 

aki kezét gondtalanul sülyeszti 
nadrágzsebébe és ezüst cigaretta- 
tárcápól kinálja a fogházőrt - 
zsebmetsző. Csak nem a vásári, 
husz lejekért „dolgozó", éhessze- 
mü zsebtolvaj! Nem! .. . Nagyobh- 
stilü, külföldet járt, sok minden 

hájjal megkent, agyafurt „gentle- 
man"-je az alvilágnak, aki nem 
érti meg sehogy sem, hogyan ke- 
rült éppen a kolozsvári rendőrség 
kezére, miután elkerülte hat nyu- 
gati ország detektivjeinek teljesen 
modern, testhezálló bilincseit. 

Mint később kiderül, feltevésem 
rossz volt. Adóügyben itélték el. 
Tárgyalás után beszédbe elegye- 
dem vele és elmondom nyiltan, 

mit gondoltam róla. 
Gunyosan válaszol: 
- Ugyan kérem, hogy engem 

lecsaklizzon a zsaru?. Sokat 
melózhatnak addig - és azzal utá- 
nozhatatlan fintorral bucsuzásra 

férfi. belebámult az érett vetésbe. 
Derékon kapta a lányt és magasra 
emelve nevetve sikongó nimfáját, 
kemény léptekkel igyekezett a 
tábla közepéig a falu tagbaszakadt 
faunja. 

Idáig látszott még játékos ket- 
tősük, majd eltüntek, megdöntve 
a vetés emberhossznyi részét. Nem 
látszott már semmi, csak egy fo- 
hászos, szerelmes kacagás szállt a 

mennybolt felé. 

- Fi donc - mondotta a pa- 

takparton egy elpirult vénleány. 
- Allons - válaszolta szégyen- 

kezve suttogva a másik. 
Fölöttük pedig mosolygott a 

mindig bánatos lomb. 
x 

Két száraz emberroncs haladt 
lassan, kemény nyakkal, egy kas- 
tély felé- 

Pedig de szivecsen fordultak vol- 
na vissza, látni. hallani, valamit, 

ha bármily keveset is abból, ami 
nekik nem adatott. 
A mennybenlakó pedig, ki vé- 

letlenül végignézte és hallgatta ezt 
a játékot, mégis felbőszült de 
de csak ennyit mondott: 

-- Fi donc? ... Szeretném tud- 
ni, mi van ebben fi donc?. 

Azután gyorsan megbékélt és 
elkisérte a két dámát a kastélyig, 
nehogy valami baiuk essen... 

nyujtja kezét és eltünik az ember- 
örvényben. 

GYILKOSI! 

A törvényszéki mozaikban a pa- 
rasztgazda képviseli a következő 
szint. Gyilkossággal vádolják A 
szeme szurós, az arca naptól, eső- 
től, széltől cserzett, a dereka acé- 
los hajlásu. Izig-vérig szittya-iva- 
dék. Nyugodt. Csak időnként árul- 
ja el belső izgatottságát egy-egy 
hirtelen kézmozdulat, amint szög- 
haját hátrasimitja homlokából. 
Ugyan rosszul áll a szénája, de 

a szeme se rebben. Amikor a biró- 
ság itélethozatalra vonul vissza, 
hirtelen felugrik, idegesen körül- 
néz a teremben,. keres valakit.. 
Gyors léptekkel az ajtóhoz megy, 
felnyitja és kiszól: 
- Pista fiam! 
Fiatal gyerkőc felel a hivásra és 

már jön is ! 

- Itt vagyok édsapám! 
Érdeklődve közelebb huzódom 

nem akarok egyetlen szót sem el- 
vesztegetni. S amit hallok, meg is 
érdemli hogy ne vesztődjék szem 
elől a történések zürzavarában. 

A paraszt akinek sorsáról most 
döntenek odabenn a komoly birák, 
elfuló hangon szól a gyerekhez: 
- Eriggy fiam, itasd meg a lo- 

vakat. ebben a fene rekkenő 
melegben már regegltől ott álla- 
nak azok a szegény állatok a na- 
pon - nagyon szomljasak lehet- 
nek.... 

Hallja a fülem, de az agyam 
nem képes felfogni a tényleg fel- 
foghatatlan igazságot: az örök pa- 

készül Anglia 
az uj háborura 

Lázasan 

(LONDON.) Az V. György An- 
glia legujabb csatahajója, melyet 
1937-ben épitenek, a „Daily Tele- 
graph" tengerészeti levelezőjének 
értesülése szerint, uj fejezetet nyit 
a haditengerészet történetében. 

Ujrendszerü ágyui kétszer oly 
gyorsan tüzelvek, mint a je- 
lenlegi 15 büvelykes ágyuk. 

kadt nomád hun-legénynek élete 

goltak kánikulában, zuhogó zápor- 

Egy riporter szemlélődései 

legfontosabb perceiben is a lova a 
fontosabb. A maga sorsával nem 
törődik, nem bánja bánmi is lesz 
az itélet, csak a Ráró ne szenved- 
jen a szomjuságtól.. 

ALVÓK JUSTICIA ÁRNYÉ- 
KÁBAN 

Egyik eldugottabb folyosón meg 
lepő kép tárul a szem elé: egymás 
hegyen-hátán, tarisznyákon, kala- 
pokon földrevetett bekecseken 
alvó falusiak hevernek. Ajkuk szé- 
lén édesen csorog az üditő álom. 
Mosolyognak. Vannak köztük öre- 
gek, fiatalok, asszonyok leányok, 
emberek, vegyesen. Szerelmes pár 
is akad az alvók között. Egymás 
kezét fogják és halkan eveznek 
Morphaeus csendes vizein. 

Kisajátitási felebbezésre jöttek 
be Koiozsvárra. két napot gyalo- 

Bban, ciharban.. 

És most alszanak.. 
VFáradtak az uttól, az élettől, a 

göröngyök fefsebezték bocskorba 
bujtatott lábukat, az élettövisek 
a lelküket. 

É, alszanak 
Mély letargiában, sorsára hagy- 

va a kicsi földet otthon, fehérre- 
meszelt tanyát, a földszagu istál- 
1ot, benne a jószággal. Mindent. 
ami élet. ami föld. ami termés, 
ami egészség, ami pattanó erő... 

Justicia istenasszony két karja 
oltalmazólag tárul szét az alvók 
felett 

vét 

Óss Józset. 

Összes részeit oly erős bombabiz- 
tos páncél védi, hogy nem lesz 
egyetlen négyzetcentiméternyi 
„Achilles-sarka" még a légi táma- 
dásokkaal szemben sem. 

Ezenkivül hidjait, fedélzeteit, 
ágyuállásait, jelző- és fényszőó- 
ró berendezéseit golyóbiztos 
acéllemezek védik felülről a 

modernül berendezett kelmefestő 

Clujon legolcsóbban, legszebben 
és a legdivatosabban 

és vegytisztitó gyára dolgozik! 

A riporter leteszi a jegyzőköny- , 

Ócska, törött ker 
uJá varázsolja, eten 
képeit izléssel, ol- 
csőn keretezi: 

„PAX fel 6. 

repülők gépfegyvertüze ellen. 
Fedélzetén 12 légi elháritó gyors 
tüzelő ágyut és sok nehéz kaliberi 
gépfegyvert helyeznek el repülőtá- 

madások elleni védelemül. Térfo- 
gata valószinüleg 33-35.000 tonna 
lesz. Gőzturbinái és Diesel-motor 
jai legalább 19.000 kilóméteres, pi. 
henés nélküli müködést biztosita 
nak a haljó számára. 

Angol hajógyárak egyébként egy 
napon három hadihajót bocsátot- tak vizre: A White 4 Co. cowes 
gyára a Forester torpedórombolót 
a Vickers-Armstrong-gyár pedig 
a Fame és Firedrake torpedórom. 
bolókat. Néhány nap mulva vizre- 
bocsátják a Fury torpedórombolót 
mely hat uj rombolóval és a Faulk 
ner vezérhajóval együtt uj torpe- 
dóhadat alkot majd. 

A vizrebocsátási ünnep alkalmá- 
val Sir Charles Craven, a Vickers- 
cég egyik igazgatója, kijelentette, 
hogy 
a gyár évekre el van látva 
munkával. Az általa vezetett 
csoport több mint 27.000 mun. 
kást foglalkoztat s heti 27.623 
fontot fizet munkabérekben 
Az üzem a jövő télen még 
emelkedni fog. A gyár jelenleg 
13 hadihajót épit Anglia szá- 
mára, köztük egy cirkálót, 4 
torpedórombolót és 3 buvár- 
hajót, továbbá 3 buvárnaszá- 
dot Portugália és több hajót 

Brazilia számára. 

Oliver Locken Lapson képviselő 
a „Ne nyulj Angliához" légi védel 
mi szövetség (Hands of Britain 
nagygyülésén lángoló szinekk 
ecsetelte az Angliát fenyegető légi- 
támadás veszedelmeit. A pacifista 
szalonok békecsacsogásának kőö 
zönhető - mondotta -, hogy An- 
glia 1914-ben nem volt felkészülve 

és hogy hasonló veszedelem ma is 
készületlenül találná. 

Határok és tengerek többé 
nem választják el az országo- 
kat, az emberek átugorják a 
Himaláját és az Atlanti-óceánt 
és az ellenséges bombavetők 

bárhol ledobhatják halálthozó 
rakományukat. 

Végül nemzetvédelmi kölesőn ki- 

bocsátását sürgette, hogy a kol 

mány a költségvetés felemelése nél 

kül erősíthesse a három fegyver 
nemet. 

Az angol repülőgépgyárosok szó 
vetsége hétfőn a hendoni repülő: 
téren mintegy ezerötszáz katonal 

és polgári szakértő előtt bemutatta 
a legujabb angol repülőgépeket 
Száznál több, negyven különbőz 

rendszerhez tartozó, összesen 1 

gyedmillió font értékü és 18000/ 
erőt képviselő repülőgépet, tova! 
bá motorokat és alkatrészeket m 
tattak be. 

A legnagyobb tetszést aratta az 
a vadászrepülőgép, amely ki- 
lenc perc alatt 6000 méter m4- 

gasságbha emelkedett. 

Ugyancsak nagy sikere volt a 
püió karosszékeknek amely sz6 
malomrendszerü repülőgép és er 
helyből tud fölemelkedni. Nab 
tetszett a közönségnek még tőbl. 
óriási bombavető repülőgépe 15 
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A lóestét! külügyi 
negyedórája 

A vérbefojtott német forradalmi 
megmozdulás jegenyeszerüen emel 

ö 

etéből. Bár nem jött váratlanul 

nak megjövendöléséhez, hogy a 
Hitler-uralomi napjai meg vannak 
zámlálva, azért mégis meglepetés- 
erten hatott kitörése és még el- 
odálkoztatóbb volt az a perverz 

vonás, hogy az agyontiport forra- 
dalmat nemcsak német tömegek 
elnyomott akaratának feszereje, 
hanem kivülről egyik nagyhatalom 

messzenyuló ikeze is támogatta- 
Egy bizonyos, hogy a német egy- 
ség, a sokat hangoztatott Szent 

Német Egység csak papiron van 
g. 

A német nép érzelemben és gon- 
dolkozásban sohasem volt egysé- 
ges, az egység csupán ráerősza- 
folt valami, amit 1871-ben a ver- 
saillesi teremben a Hohenzollern 
erőszakolt reájuok a győzelem má- 
morában, megelőzőleg a német egy 
ségből kidobva Ausztriát és ame- 
lyet ugyanazon történelmi neveze- 
tosségü teremben, bár öntudatla- 

nul, ráerőszakolt a békehatározat. 

Mert világos, hogy Hitlert Clemen- 
ceau, Poincaré és Tardieu segitet- 
ték nyeregbe. A Hitler-uralom so- 
hasem jött volna létre, a Hitler- 
uralmat egy nap alatt meg lehet 
dönteni, ha Páris „az emberiség 
szive" emberiesen dobog. Perverz 
vonás, hogy Anglia, „az emberiség 
dő lelkiismerete" vállalkozott erre 
1szerepre. Angliának ez a fogása, 
lár látszólag Franciaonszág biz- 
tnságát szolgálja, rejtett diplomá- 
ciai sakkhuzás Franciaországgal 
szemben is. Anglia izgalommal lát 
ja a francia hatalom politikai és 
katonai megerősödösét. Hisz a ta- 
álmányok korában a csatorna szü 
kebb lett. A splendid izolation, An- 
őlla megtámadhatatlan elzárkózott 
sága már csak a multté. Nemsoká- 
1a Calaisból Dowerbe lő a mesz- 
zehordó ágyu. A Tenger mélyén 
és a tenger felett tengeralattjárók 
és repülőrajok is megkzelithe- 
tik. Veszélyben van a katonai biz- 
tonság kérdése. Nem kell a tenger 
aatt tervezett alagut. Angliának 
süksége van egy középerős Né- 
metországra. Egységes Németor- 
vág veszélyes lehet, de egy bajor 
katholikus és egy porosz protes- 
láns monarchia esetleg egy rajnai 
köztársaság kedveznének érdekei- 
nek A Röhm kapitány hiveinek 
megmozdulásában Németország 
mnciaország kezét sejti, mig a 
Hohenzollern iránvzat előretörése 
kizárólag Anglia müve. 

* 

Anglia látta, hogy Hitler uralma 
már sokáig nem tartható fenn. El- 
tekintve, hogy erőszakon és terro- 
Ton alapszik, nincs mögötte a né- 
met nép imponáló többsége, De a 
ükertelenség is elbuktatta. Mert 
mit igért Hitler? 
igyenjoguságot. Nem kapta meg. 
i német állam testébe furódott 
atének, a danzigi korridonnak 
ávolitását amelyről az egyik 
tó, Lloya George bámulatos 
melsmeréssel Jegyezte meg, hogy 

héz ki, mintha gyermekek 
dgolták volna a térképre. Egy- 

tiz évre lemondott róla a len- 
k szerződés kedvéért. A lengye. 

vivesen vették ezt a biztonsá- 
min hiábavaló volt Barthounak 
yel en kisérletezése hogy Len- 

országot a francia orientáció- 

ug 

mik ki a hét külpolitikai törté: 

Nemzetközi 

Halász József: 

De nincs kiút... 

hoz visszatéritse. Danzig helyett 
Bécs felé mutatott a Führer kar- 
ja. Rávetette magát Ausztriára. 
Dacára annak, hogy Ausztriában 
az elnyomoritott, Ihitelből élő, gyá- 
moltalan Ausztriában erős a nagy. 
német érzés és a szabadulásnak 
egyedüli reménységét az osztrák- 
német nép többsége az amsohluss- 
ban látja, Hitler balkézzel akkor 
nyult a katholikus osztrák néplé- 
lek felé, amikor jobbkezével a 
katholicizmus ellen tör és a ger- 
mán ősvallás elemeit a keresztény- 
ségbe bevonni akaró tulzó rajon- 
g8ókat nem inti le. Az anschluss 
álmát feláldozta Mussolimiért. Gaz- 
gasági feljavalást igér és ugyan- 
akkor tétlenségre és menekülésre 
készteti a nem árja szelleni és 
anyagi tőkét. Hát nem tudta Hit- 
ler, hogy ha egy nürnbergi zsidó- 
nak a tyukszemére lép. az g. lon- 
doni tőzsdén kiabál? Leszorititta 
a márka külföldi értékelését és el- 
sorvasztotta a külkereskedelmi 

..... 

Az emberek időtlen idők óta ke- 
resik a hosszu élet titkát. Téved- 
tek azonban, amikor a nagy titok- 
nak ugy akartak a nyitjára jönni. 
hogy 

a százéves embereket kikér- 
dezték személyes életmódjuk 

felől. 
Bulgáriában, ahol nagyon gya- 

kori a százéves életkor, esküsznek 
bizonyos eledelek csodahatására. 
Svédországban az öregek mérték- 
letes életmódjukra és a sport ha- 
tására hivatkoznak. Egy százéves 
ember Kelet-Poroszországban arra 
hivatkozott, hogy 

H 

E) hosszu 

Épitőmunkás-mozgóban: 
........... 

Vasárnap délután 3, 5, 7 és 9 órakor, hétfőn, kedden, 
szerdán 7 és 9 órakor: 

Montiea Christo rófnője 

Főszerepben: Bigitte Helm, Rudolf Foister és Loulise Englisch. 
Műsor előtt legujabb hiradó. 

lyárak 10 és 12 t3 lej. 

élet iiika 

NINCS KIÚT... 
Hallod a zűrt2... 

Vad viharmadarak 
vijjogják bőszen a Halál dalát. 

Felhőkkel perlő ormok ősz fején 
és messzi rónák kitárt kebelén 
meghalt a csend és jaj ütött tanyát 
a békeségnek árvult fészkein. 

És zúg, dörömből lelkünk kapuján 
vak rémület és kába gyötrelem. 
Korbácsolt ebként szüköl a szivünk: 
riogva törne, tépne kiutat 
hás-börtönének reszkető falán... 

Ó, nincsen akar 
mi gátat vonna a vihar elé. 
Bás bérceken és völgyek szűz ölén 
halál-virágok bimbóznak buján; 
s mig egyre búgnak a vészmadarak: 
bitang jószág lesz árva életünk! 

mérleget. A munkanélküliség csök- 
kentését igérte és azt ugy váltotta 
be, hogy a munkanélküliek egy ré- 
szét rohamosztagokba osztva fel- 
fegyverezte. Azaz, azok eltartását 
a produktiv osztályok nyakába 
varrta. Ez is balfogás voltt Sza- 
badságolni kellett őket. De ezek 
nem a produktiv munkába men- 
nek vissza, haneam a rendbomlasz- 
tó tevékenységbe. Hitler e perc- 
ben még ura a helyzetnek, de 
egész Németország hegyére állitott 
gulán táncol. A helyzet a monar- 
ehia felé tolódik, nem gőgös, ha- 
nem békülékeny, szelid monarchia 
felé, a Kaiser megtépászott vérbeli, 
de nem politikai utódával. Ez meg 
felelne az angol monarchia által 
is óhajtott monarchikus elvnek 
akinek fülébe csengenek unokafi- 
vérének, a szelidlelkü bölcselkedő 
utolsó Romanmovnak szavai: ré- 
gen a háboru a monarchiát erő- 
silette, ujabban megöli. 

Dr. Polcz Radó. 

minden reggel éhgyomorra 
egy pohár hideg vizet iszik; 

olcsó és egyszerü módszer, amit 
Kelet-Poroszországban százezrével 
utánoznak - hogy eredménnyel-e, 
majd csak évtizedek mulva derül 
ki. 

Egy 102 esztendős Rajna-menti 
ember gunyosan mosolygott a viz- 
kura hallatára és a boros pohara 
után nyult: 

- Naponta félliter bor hatvar 
esztendő óta, - hozza meg az 
öreg kort és tartja fiatalon az em- 
bert. 

Ezzel szemben halálos bünnek 

tartja a dohányzást ellentétben 
egy 105 esztendős spanyol asszony 
nyal, aki 28 éves kora óta napon- 
ta több nehéz szivart sziv el. 
Egy walesi aggastyán elsősorban 

agglegénysége javára irja öregsé- 
gét, mig egy rennes-i ember, tul a 
száz esztendőn, aki háromszor nő- 
sült (utoljára 79 éves korában) és 
14 gyermeke van, bibliai korára 

kizárólag házaséletében találja 
meg a magyarázatot 

Ezek szerint, ha az ember el 
akarja érni a 100-ik életévét, leg- 
okosabb, ha mértékletes életmódot 
folytat, ha sportol ha reggel éh- 
gyomorra egy pohár vizet iszik, 
utána naponta egy félliter bort, ha 
nem dohányzik, csak szivarozik és 
ha amellett, hogy agglegény ma- 
rad, legalább háromszor nősül. 
Ha ezek után mégsem éri meg a 

századik esztendőt, akkor valahol 
hiba lehet a felsorolt módszerek- 
ben. 
................ 

Kártéritést követel Rasputin 
leánya apja gyilkosaitól 
Joussoupoff orosz hercegnőnek 

nemrég Londonban érdekes pere 
volt. A per folyamán férje, Jous- 
soupoff herceg beismerte hogy ő 
ölte meg annakidején Rasputint 
több revolverlővéssel. Joussoupoff 
vallomásáról tudomást szerzett a 
Párisban élő Solovieff asszony, aki 
Rasputin leánya és akki jelenleg 
mint táncosnő keresi a kenyerét 
Solovieff asszony Jousoupoff val- 
lomása alapján óriálsi összegü kár- 
téritési pert inditott apja meggyil- 
kolása miatt. A perrel Páris egyik 
leghiresebb ügyvédjét bizta meg, 
aki kijenlentete, hogy a francia 
törvények szerint Solovieff asz- 
szony jogosult kártéritésne apja 
meggyilkolása miatt. A szenzációs 
perre óriási érdeklődéssel néz- 
nek párisi jogász körökben. 

Emberi csontból 
örágakóő 

Dél-Amerika őslakói voltak az 
inkák, akiknek legendás gazdasá- 
guk vált végzetükké, mert a mar- 
talócok, ösztönöktől vezetett portu- 
gál és spanyol hajósok végigdulták 
földjüket és mindenkit kiirtottak 
a csillegó drágakövekért és a „sá- 
padt" aranyért, Egy perui régész, 
dr. Manuel B. Flores most arról a 
meglepetési keltő fölfedezésről szá- 
mol be, hogy az inkák valamilyen 
kémiai uton emberi csontokból 
állitották elő a türkiszt. Ásaitásai 
során talált is egy olyan kályhát, 
amelyben véleménye szerint mes- 
terséges türkisz készült, A világför- 
ténelem szinpadán minden nagy 
birodalom uralkodói évezredek óta 
koronázáson, fényes ünnepségek 
során tündöklő drágakövek özöné- 
vel kápráztatták el a bámuló tö- 
megeket. A föniciaiaktól a hindu 
maharadzsákig és Kleopatira ék- 
szereitől a cári ékszerekig a drága- 
kövek utia mellett halálra gyötért 
rabszolgák, leöldösött védtelen em- 
berek, agyonkorbácsolt jobbágyok, 
kiéheztetett páriák, állati sorban 
tartott muzsikok csontváza hever. 
A vagyonok pompázásának, z dia- 
démek szikrázásának, a gyöngy- 
sorok fényének. a drágakövek vil- 
lődzásának bámulatos özönében la- 
hetetlen meg nem látni a sárgán 
porladó ember: csontokat, ama- 
lyekből az inkák valamilyen ké- 
miai uton, a nagy hóditók és tömeg 
gyilkosok pedig a halál utján te- 
remtettek sugárzó pompát. 
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Agyonszurta a házmes- 
tert, mert a házigazda 
felmondotta üzlet- 

bérletét 
(BELGRÁD) Borzalmas gyiülkos- 

ság játszódott le tegnap Belgrád- 
ban fényes nappal a város egyik 
legforgalmasabb uccáján. Bericsik 

Szvetozár házmester a háztulajdo- 

nos megbizásából közölte Petre 

helyiség bérletét felmondják. 
A felmondás miatt a mészáros 
dühbe jött, kidobta üzletéből 

a házmestert, majd egy hatal- 

mas késsel a kezében utána 
rohant és az uccán leszurta. A 
mészáros markolatig dölte 
éles kését a házmester szivébe 
s a hatalmas kés hegye a sze- 

rencsétlen ember hátán jött ki 

A járókelők lefogták a gyilkos mé- 
szárost akit átadtak a rendőrök- 

nek, de a felháborodott tömeg 
Rumbát meg akarta lincselni s 
csak a karhatalom enélyes fellépé- 
sének köszönhető, hogy a gyilkost 

a közönség dühe elől sikerült 
megmenteni. 

- Nem sikerült csökkenteni a re- 
sicai vasmunkások nyugdijillet 
ményét. A Resicai Vasmüvek és 
Uradalmak az elmult év szeptem- 
berében leszállitcetta nyugdijasai- 
nak nyugdiját huszonöt százalék- 
kal. A nyugdijasok próbapert indi- 

tottak az igazgatóság határozata 

ellen és a perben most hirdetett 

döntést a temesvári munkabiróság 

A biróság 1933. évre csak tizszá- 

zalékos nyugdijcsökkentést enge- 

délyezett, mig 1934 január elsejé- 
től kezdve csupán hét és fiélszáza- 
lékos leszállitást hagyott jóvá. A 
fentieken felüli leszállitások ösz- 
szegét a Resita készpénzben köte- 
les nyugdijasainak visszatériteni. 

- Át akarja vetiteni aszírál tes- 
tét az Atlanti óceánon egy nyugal- 
mazott londoni városi irnok. Dr. 
Hugó Mamnsfield Robinson nyugal- 
mazott londoni városi úrnok, aki 
jelenleg Trinidadban tartózkodik, 
az Atlanti óceánon akarja asztra 
testét átvetiteni és le akarja magát 
fényképeztetni, mialatt tényleg 
még Tobagóban (Irinidad) tartóz- 
kodik. Kijelentette, hogy elsaljáti- 
totta a hindu yoghi bölcsek tudo- 
mányát, akik lelküket bármely 
helyre küldhetik, mialatt testük a 
„felfüggesztett élet" állapotában 
van. Robinson hat évvel ezelőtt 
táviratot küldött a Mars bolygóra, 
amelyet egy londoni postahivatal 
elfogadott szavanként 1 shilling 6 
pennyvel számitva és 18.500 méter 
hullámhosszon várta a választ 

amely azonban mem érkezett meg. 

Hötgyeim! 
Veszélynélküli tartós ondu- 
lálást, villany nélkül, 6 hó- 
napi garanciával. Valamint 
hajfestést felelősséggel, ugy- 
színtén vas- és vizondulálást 
legszebb kivitelben készit. 

Terkál-szalon, 
Cluj, Reg. Ferdinand 33. 
Élián-ház. - Vashid ellett, 

hogy Thália egykori papja, majd ké- 

Az egész város a 

REGOAT UNIVERSAL 
amerikai rendszerü paszirozó gepről beszél 

mert praktikus, hygenikus és olcsó, mert örökös darab. Prak- 
tikus, mert eddig minden háziasszonynak gondot okozott, 
hogy a paradicsomfőzést, izek készitését és m paszirozandó 
dolgot miként tudná minél olcsóbban és gyorsabban elvégezni és hogy a télire eltett paradicsom és iz minőség és tartósság szempontjából elsőrendü is egyen. Ezen kivánalmaknak tökéletesen megfelel a „Record Universals amerikai rend- 

szerű paszirozógép, mert annyira tökéletesen működik, hogy a drága pénzen megvá- sárolt anyagok teljes elhasználását garantálja és igy a paszirozandó anyagnál elért megtakaritással egy szezon alatt a gép teljes ára visszatérül. Paradicsomot, mindenféle főzeléket, egész aprómagvu gyümölcsöt, főtt burgonyát és gesztenyét héljastó ribizlit 
szárával együtt lehet a gépbe tenni, mely bámulatos gyorsasaggal, hihetellen tisztaság- gal tökéletesen paszirozza át az anyagot, ugyhogy az eddigi anomaliákat, amik a pa- szírozásnál előfordultak, teljesen kiküszöböi - Minden háziasszony macga végezheti el tizedrésznyi munkával azi, amit ezelőti többek segitségével és nagy fáradisággal le- hnetett csak elvégezmi. Hygenikus: mert tűzben cinezett anyagból van 

és igy nem rozsdásodhat. 

NMoskoviis és Társa, Clu Főpostával 
szemben. 

Egy szenvedő zseni porlandó emlékei 
ilt egy rab, egy szenvedő ember 
vágyakozott a szabadság, az egész- 
ség után és lengyel hazája után, 
ahonnan olyan korán elszakadt és, 
ahová sohasem tért vissza Gyötrő- 
dő vágyakozásában 
Chopin fantasztikus scherzoját 
kedvenc tanitványa, Guttman ré- 
szére, akinek a karjaiban később 
meghalt. Itt fogant meg lelkében 
nagyszerü Nocturno-ja s hatalmas 
halálgondolatoktól árnyékolt bé- 
moll szonátája. Honvágyát doku- 
mentálja Polonaise-ja és nem utol- 
só sorban a Schumannak ajánlott 
Balladá-ja. 

Egy szenvedő zseni porladó em- 

Egy utazó Mallorcában járt és 
leirja Chopin celláját, ahol a nagy 
lengyel zeneköltő szenvedett. Cho- 
pin az 1826.iki forradalom után 
költözött Mallorcába, ahol a régi 
kolostor egyik cellájában szállt 
meg. Lakását maga Chopin igy 
irja le: 

- Egy cella, melynek az ajtatja 
nagyobb, mint Párisban a kapuk. 
Itt látható vagyok fehérkesztyü nel 
kül, fésületlenül, sápadtan, mint 
rendesen. Cellám köporsóhoz ha- 
sonlit. Borlepte. mennyezet a kis 
ablakon, páimákra, narancsfákra, 
ciprusokra látni. Az ablakkal szem 
közt, mór stilusban áttört rozeltta 
alatt áll az ágyam. Bach müvei, a lékei 

kézirataim, a kótáim és még egyéb - Kótapapirok, zenei vázlatok 
papirrongy.. ez minden vagya- üveg allatt - irja az utazó -, egy 
nem. Mélységes csend az em- . z szegényes piarin ő, amellyel sze- 
ber hangosan kiálthat, senki sem gény Chopin kinlódott és egy szár- 
hallja... szóval, nagyon különös nyas zongora Párisból, mely - hely.. későn érkezett. Ez maradt a hal: 
A cella ma se hat rosszabbul. hatatlan zeneköltő után. 

Az ember könnyen elhiszi, hogy Szerintünk, maradt egyéb is. 

Csapláros lesz 
Thália egykori papja 
A kitünő Bérczy Miska 

vendéglőt nyit 
(KOLOZSVÁR.) Néhány napon be- 

lül uj vendéglő nyilik meg Kolozsvá- 
ron. A városubkban mindenki által is- 

mert jovális Bérczi Mihály nyitja meg 
25 éves müködési színterének tőszom- 

szédságában vendéglőjét, amely előre 
láthatólag és az előjelekből ítélve. a 
előkelő közönség kedvenc szórakozó 
helye lesz. 

alantasabb foglalkozási ágakban alka! 
mazlást vállalni, csakhogy eltengessék 
azt az időt, amig némi javulás áll be a 
világgazdasági helyzetben. 

gyar színészet nehezen tengődik. A 
számtalanszor megállapitoit szomoru 
tény körül éles viták folytak sajtó és 
színigazgatók között, de eldönteni an- 
nak az okát még sem tudták, hogy m 
is az oka voltaképpen a színházi vál- 
ságnak: a közönség, vagy pedig maga 
a színészet? Bérczi Mihály nem akarta 
megoldani az óriási jelentőségü problé- 
mát: ő csak egyszerüen levonta a ka- 
tegórikus imperativus parancsoló követ- 
kezményeit és - megvált a színészel- 

Meggondolkoziató maga a tény is 

sőbbi színmházi titkár és adminisztratí 

színigazgató - vendéglőt nyít. De igaz 

És semmi csodálkozni való nincs ezen. 
még kevésbbé ma, amikor annyira Je- 

romlottak a gazdasági viszonyok, hogy 
diplomás emberek kénytelenek a leg- 

. évfolyan 

től. amely neki 25 éven keresztül 
csak életpályát, hanem hivatást 1 
tett. És vendéglős lett a hajdani m 
nész, aki negyedszázados működe 
alatt a kolozsvári közönség osztatlan 
szeretetét érdemelte ki. 
Amikor a kolozsvári színháztól 

vált, minden álma az volt, hogy a 

kapott a minisztériumtól s megkezdt. 
a társulat szervezését. a kisér 
let balul ütött ki és egy 

itt irta meg 

A színészet és különösen a helyi ma- 

Bérczi Mihály orra ébredt, hogy m 
takarított kís vagyonkája eluszott 
szímházi vállalkozásomn 
Nem volt más választása, ol pé 

lya után kellett néznie, amely mérri 
megélhetést biztosíthat számára. 

Nagy segítségére volt Bérezinek 
Ursus sőrgyár elvökigazgatója, bisztaj 
Farkas Imre és fia, bisztrai Farkas G4. 
bor, akik előzékenységükkel voltalkép. 
pen lehetővé tették a vendéglő meg. 
nyitását. Az ő fáradhatatlan munkássá 
guknak köszönhető az az örvendete 
tény i, hogy amióta átvették a rés 
vénytöbbeéget, a jóhirü sörgyár egy. 
szerre országos jelentőséget nyert. 
Jövő hét szerdáján, vagy csütörtöké, 

megnyilik a legujabb és remélhetőleg 
legkedvesebb kolazsvári vendéglő. Az 
uj korcsmárosnak nem kívánhatunk 
jobbat, minthogy csak olyan jó ven. 
dégei legyenek, mint amilyen Bérczi 
Miska volt a meleg hangulatu színházi 
esték fénykorában. 

El 

ló könyv, olcsó 
áron! 

Dickens: A Picwkick club 2 kötetben 601 
Dickens: Kis Dorrit 3 kötetben. 0, 
ogoly: Holt leklek..... .93, 
Dumas: A három testőr 2 kötetben. 48, 
Anatole Frarce: Fehér kövön. . 40, 
Shaw: Ember és felsőbbrendü ember 55 , 
luhász: A világirodalom élettörténete 55 , 
Barbusse: Erő ..... 
Némirovsky: A milliomos Golder 30, 
Lengyel: A boldog város. .. j0 
London: A tüzes napsugár.. . .60, 
London: A Mayák kincse. . . 60, 
London: Mélysé......., 
Hobson: Egy uj világ problémái: 24, 

l Laczkó: Szent lván tüize.30, 
Lewison: Az örök sziget . . . 0, 

Pnotoppidán: Szerencsés Péter 2 k. 60, 
Fink: Ehes vagyok, vászonkötésben f8 , 
Róth: Hiób, vászonkötésben. 68, 
Farkas: A magyar irodalom törté- 

nete, vászonkötésnen... 8, 

Eckhárt: Magyarország története, vá- 
szonkötésben , 

Dosztojevszkij: Bün és bünhödés, vá- 
szonkötésben 36. 

Dickens: Twist Olivér, vászonkötés 36 , 
Poé: Tul életen és halálon, vászon- 
kötésben.........5, 

Dumas: A kaméliás hölgy, vászon- 
kötéspen..... 

3áró Kemény: A rajongók 2 köte 
ben, vászonkötésben.../2. 

révost: Manon Lescaut... . 36, 
tötvös: A nagy per 3 kötetben. . 99. 
3r. Eötvös: A falu jegyzője 2 k. . 80 

Vidékre csak a pénz, vagy bélyeg előzetes 
beküldése melleít szállitunk, Egyszáz lejen 

felüli megrendelésnél portómentesen. 

Culiura 
könyvkereskedés Cluj, Str. Memorandulul4 

az udvarban. 

üutábusz járat 
luj-Bucunresti 

« 

Mociu, Tárgu-Mures, Bras0v, 
loesti-en keresztül. - Indu 

Kolozsvárról hétfőn és csű- 
törtökön reggel 6 órakor 
Indul Bucuresti ből vissza 
szerdán és szombaton dél 
után 3 órakor. 
Menetjegy 
Menettérii jegy. ,, 

nformációk és jegyek KolozS- 
váron az autóbusz állomásnál. 

he 


